



## UNA NOTA DE TRABAJO

### El conflicto de la dependencia mercantil

En otro lugar de este número publicamos la nota que nos ha remitido el ministro de Trabajo con relación al conflicto de la dependencia mercantil de Madrid. No negaremos que se trata de una nota serena, bien intencionada, y a la que no podemos oponer el menor reproche. El señor Prieto y Suñer dice en ella que el anuncio de huelga general hecho por el Sindicato no influiría en su ánimo para cambiar la solución de justicia que el pleito, sometido por ambas partes a su resolución, debía tener. Muy bien. Esa es, mirada con imparcialidad, la posición que corresponde adoptar al ministro. Pero no se sigue de aquí que el Sindicato haya dado un paso en falso al anunciar su disposición de plantear la huelga general. Porque esta resolución obrera no se relaciona con la conducta que sigue el señor ministro, sino que tiene que ver con la que están siguiendo los patronos, que, contrariamente a lo convenido el día 12 del pasado mes con la representación obrera, no han liquidado a los dependientes los sueldos con arreglo a las bases de trabajo vigentes. Y no solamente se niegan a hacer estas liquidaciones, de acuerdo con el compromiso contraído, sino que ya anuncian su resuelta disposición a incumplir las que el ministro les señale, en el supuesto de que no representen el reconocimiento pleno de sus aspiraciones. En suma: que o el ministro les da la razón o que se la tomarán, haciendo lo que les venga en gana. Ante una actitud semejante, ¿qué puede hacer el Sindicato? ¿Crucarse de brazos? ¿Renunciar a defenderse? Reconozca el ministro, y con él la opinión, que lo único que puede hacer el Sindicato es manifestar su resuelta voluntad de defender los intereses que le están confiados por el único camino posible, después de haber agotado todos los recursos: el de la huelga. El Sindicato está esperando el fallo del ministro; pero se había convenido en que, entre tanto se pronunciaba, los dependientes recibirían los salarios de acuerdo con las bases en vigor. Han sido engañados. Los patronos no han cumplido su compromiso, y con este incumplimiento anuncian su voluntad de no acatar lo que no les convenga.

Decimos otra vez que el ministro está perfectamente colocado al situarse por encima de la polémica. Pero ello no debe impedirle registrar de parte de quién está el cumplimiento de lo pactado. Y si su fallo, por no convenir al interés patronal, no es acatado, estará en la obligación moral, si el conflicto huelguístico se produce, de decir a la opinión quién se ha comportado lealmente y quién dejó de hacerlo así. Tenemos más de una razón para sospechar que su resolución, por pequeñas que sean las concesiones que hagan a los dependientes, será descaída por los patronos. Y bien: en tal supuesto, ¿qué hará el ministro? Suponiendo que no pueda hacer otra cosa mejor para castigar la tozudez patronal, deberá comunicarse con la opinión y decirle lisa y llanamente de parte de quién está la razón y quiénes se han comportado, desde el primer momento, con absoluta buena fe.

Si la huelga de los dependientes de comercio llega a producirse, lo menos que debe hacer el ministro es decir lo que moralmente está obligado a decir para que el público sepa que la huelga no es un acuerdo caprichoso de los obreros, sino una respuesta adecuada a la conducta cerril de los patronos, acudidos por un demente, al que las derechas han incluido en su candidatura en pago a sus buenos servicios.

## Convocatoria urgente

Habiendo acordado la Comisión ejecutiva del Partido Socialista anular la antevotación de candidatos verificada en la provincia de Ciudad Real, se convoca a todas las Agrupaciones y Sociedades afiliadas al Partido Socialista a una nueva reunión que, bajo la presidencia del secretario del Partido, tendrá efecto el domingo próximo, día 5 del corriente, en la Casa del Pueblo de Ciudad Real.—Enrique de Francisco, secretario.

## Los naufragos

### Peregrinación de la Teosofía

¿Os acordáis? Lo que más maravilla de él era la teosofía y la melena. En aquellos días emocionantes de la discusión sobre el artículo 26 de la Constitución, el joven teosófo se lanzó con la grata dulzura de su demagogia, que también la demagogia puede ser dulce, para dejar clavados en el hemiciclo de las Cortes a todos los literales españoles. Aquel gesto lo creó días y fué de los que tomaron pasaje en el aeroplano niquelado que inventara Ortega y Gasset, brillante y cegador, que iniciaba su vuelo para caer en barrena. En cuanto que don Marcelino Domingo le llevó al ministerio y le ofreció un cargo surgió en su interior una lucha terrible, que no podía ser la mejor teosofía, de la cual era magnífico depositario. En esta lucha angustiada quedó fecundado el campeón, pero Fernando Valera también se atormentaba deshojando la margarita de su duda, hasta que acabó, como todo consecuente teosófo, en los horrores de lo herético.

No se ha cortado el pelo, pero no está tampoco dispuesto a cortarse la coleta, como parecía natural. Había en Valencia una excelente organización radical socialista. El teosófo lo ha arrasado con sus piruetas hasta no dejar ni piedra sobre piedra. Es su obra. Cuando alude a ello se enzanca con absoluta legitimidad. Nadie puede disputarle el honor de haber humilde al partido que ayudó a crear. Los teosófos siempre se creen un poco dioses y crean y destruyen con extraordinaria facilidad, ya que esta tarea es, por lo visto, placer divino.

Fernando Valera ha muerto en Valencia, pero pretende resucitar en Cádiz. En Valencia no tiene capilla, pero en Cádiz va en busca del nuevo templo, y es posible que allí preste de nuevo la hazaña de Hércules. Fernando Valera es así y no se embarca más que para grandes empresas.

Es costumbre—nueva costumbre, claro está—que cuando se ha conseguido tan admirablemente que la tierra vacile con tanto estrépito bajo las plantas, dejarse enterrar por ella. Fernando Valera ha debido afrontar decorosamente este infortunio que el mismo se ha fabricado en Valencia y rodar con las ruinas, que para eso son ruinas; pero va a Cádiz, llevado compasivamente por Lerroux, también a caer, aunque sin ninguna gallardía. ¡Triste estado este que emprende ahora! El "mare nostrum" le arroja sobre el Atlántico. Es una vorágine barquilla que agita al aire la vela de su cabellera y camina empujado por ella. En Cádiz le van a poner sobre el agua una silla.

## PASQUÍN ELECTORAL

### Canalización del entusiasmo, organización de la victoria

Ni uno solo de nuestros camaradas duda de que el Partido habrá de obtener una resonante victoria electoral en la capital de la República. El entusiasmo de que están asistidas las organizaciones obreras, los núcleos de militantes, los amigos de nuestras ideas y, en fin, cuantos nos han tomado a pecho sacar adelante íntegramente la candidatura socialista, dicen bien claramente que no hay sombra de duda en cuanto al final de la jornada del día 19. Nos complace, naturalmente, que ésta sea la situación de ánimo de todos nuestros camaradas y colaboradores. Pero será bueno pensar en canalizar el entusiasmo, de suerte que sea algo más eficaz. Hay que organizar la victoria, no sólo actuando a la celebración de actos de propaganda y a la fijación de carteles o distribución de proclamas, sino también ordenando minuciosamente todo lo que se relaciona con la elección.

Acción popular ha movilizado todos sus ficheros y todos sus visitantes de casas. Los electores madrileños saben, por haberse dicho Acción popular, dónde votan. Saben muchos presidentes de Mesa que ventajas pueden derivarse de una posición grata a los candidatos que esa colectividad presenta. Aún tenemos tiempo para contrarrestar esa labor. Para completarla en los casos en que convenga completarla. A la hora de movilizar ficheros y de distribuir recomendaciones o intentar coacciones, la organización de derecha será fácil que nos venza, porque posee muchos

## Propaganda electoral

### Hoy hablará Prieto en Linares

Hoy hablará nuestro compañero Prieto en Linares; mañana, día 3, en Málaga; el domingo, en Granada, y el día 7, en Jaén.

Estos actos estaban comprometidos por él desde hace algún tiempo. Después necesitará atender a la propaganda electoral en Vizcaya.

### Caballero hablará el domingo en Jaén

El próximo domingo, día 5, el presidente de la Comisión ejecutiva del Partido hablará, con Bugeda, en la plaza de toros de Jaén, en un acto de concentración socialista.

## EL ESTATUTO DE LAS VASCONGADAS

### La imposibilidad legal de cumplir el decreto

#### Crea el peligro de la no validez del plebiscito

Seguimos sin explicarnos las razones por las que el Gobierno, contrariando al ministro de la Gobernación, cuyos informes no podían ser más exactos, se niega a demorar la celebración del plebiscito para la aprobación del Estatuto de las Vascongadas. Y nos lo explicamos menos atendiendo al texto del decreto que regulando la forma en que deberá ejercerse el derecho de intervención. Los diarios de Bilbao coinciden, en su mayoría, en afirmar que el tal decreto no tendrá eficacia ninguna. Ayer terminó el plazo que se concedía para tener derecho a la intervención. Tenemos la seguridad de que no lo habrá solicitado, por falta material de tiempo, ninguna de las corporaciones autorizadas para ejercerlo. La propia Junta provincial del Censo se ha dirigido a Madrid haciéndole ver al Gobierno las dificultades de ejecución que el decreto presenta. ¿Qué hacer? ¿Prorrogar en un día más el plazo? Si tenemos en cuenta que la prórroga debe aparecer en la Gaceta para que sea válida, y que han de transcurrir veinticuatro horas para que la disposición entre en vigor, notaremos que el mal no tiene remedio. Y todo por la inexplicable precipitación de anteponer a las elecciones generales un plebiscito cuya demora la habían solicitado, primero, los tres gobernadores civiles, y segundo, diversidad de entidades políticas, que son las que de manera directa representan en las Vascongadas el espíritu del nuevo régimen. No nos explicamos semejante tozudez.

Tanto menos cuanto que la demora solicitada no representa hostilidad contra el plebiscito, sino el deseo lógico y moral de que éste no se convierta, por ausencia de intervención, en una mascarada vacía de expresión y fuerza. Demorada la celebración del plebiscito, la intervención podrá ser reglada e intercederán en él todos los partidos que se han mostrado partidarios de la autonomía que garantiza el Estatuto. Mantenido la fecha del 5, no habrá intervención, y los partidos republicanos y el Socialista renunciarán a tomar parte en la votación.

Las dificultades que se han presentado no pueden ser más serias. Las que se presentan puede que aún sean mayores. ¿Es que el Gobierno está dispuesto a mantenerlo y no entenderlo? En ese caso, un mínimo de respeto a los demás le obligaría a decirnos por qué. Obligación tanto más patente cuanto que conocemos la posición del ministro de la Gobernación, inclinado a un necesario aplazamiento. Repetimos que confiamos en que el error quede subsanado. Estamos a la espera de la resolución a virtud de la cual el plebiscito se demore para después de las elecciones generales. Con ello no se causa daño a nadie y se garantiza la eficacia de la intervención. Si permanecemos en esta confianza es porque nos cuesta mucho trabajo admitir, ni en éste ni en ningún Gobierno, que se complazca en apuntalar sus errores.

tenemos reproche que hacernos. La índole de la contienda es tan grave, que todos los esfuerzos para vencer en ella están justificados.

Las Comisiones electorales deben requisar todos los esfuerzos útiles, todas las colaboraciones provechosas. La falta de elementos económicos debe suplirse con sacrificios personales. Organización de la victoria. Si fuera posible, nuestras Comisiones electorales deberían estar en condiciones de anticipar, la víspera de la contienda, el resultado de la misma. Con cálculo riguroso, derivado de su propia labor. Canalización del entusiasmo. Que cada militante aporte, a los trabajos preliminares, su capacidad de proslitismo cerca de cuantos le rodean, en el taller, en casa, en los lugares que frecuenta. Todo al servicio del mismo anhelo firme y resuelto: Triunfar. Nunca como ahora ha

sido tan necesaria la victoria. Está en litigio no solamente nuestro futuro, sino también el presente de la República, comprometido seriamente por los propios republicanos históricos, que, según puede verse por esas provincias españolas, pactan alianzas con todo el mundo, a condición de estorbar el avance socialista. Al nuevo régimen le estaba reservado el mérito de probar hasta qué punto los republicanos históricos son antihistóricos y adversarios del Socialista. Todas las alianzas les van bien: con los monárquicos, con los fascistas, con Acción popular, con el moro Muza, en suma, si el moro Muza no admite en su compañía. No los solicitan: son ellos los que solicitan a sus adversarios de ayer, aliados de hoy. Ellos. Sin importarle demasiado exponerse a desaires como el que han sufrido en Córdoba.

En lucha abierta con todos nuestros adversarios, es natural que nos preocupen los problemas de organización. Ninguna victoria se improvisa. Todas las victorias se ganan pacientemente, y éstas de carácter electoral con mayor motivo. ¿Dependen tanto de una buena organización? Tiene el Partido a estas horas la materia prima: el entusiasmo de afiliados y simpatizantes, la adhesión de las masas. Sólo resta, para que podamos izar nuestras banderas el día 20, que ese entusiasmo, que esa simpatía y esa adhesión se canalicen convenientemente en nuestras oficinas electorales. ¡Adelante con nuestros entusiasmos!

En lucha abierta con todos nuestros adversarios, es natural que nos preocupen los problemas de organización. Ninguna victoria se improvisa. Todas las victorias se ganan pacientemente, y éstas de carácter electoral con mayor motivo. ¿Dependen tanto de una buena organización? Tiene el Partido a estas horas la materia prima: el entusiasmo de afiliados y simpatizantes, la adhesión de las masas. Sólo resta, para que podamos izar nuestras banderas el día 20, que ese entusiasmo, que esa simpatía y esa adhesión se canalicen convenientemente en nuestras oficinas electorales. ¡Adelante con nuestros entusiasmos!

## EL ESTATUTO DE LAS VASCONGADAS

### La imposibilidad legal de cumplir el decreto

#### Crea el peligro de la no validez del plebiscito

Cuando ayer escribimos nuestro comentario acerca del decreto relativo al plebiscito sobre el Estatuto vasco, no conocíamos las manifestaciones que el señor Martínez Barrios hizo por la noche a los periodistas para explicar la necesidad de ese decreto e intentar la justificación del acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros, en franca contradicción con las declaraciones formuladas horas antes por el señor Rico Avello al anunciar su propuesta de aplazamiento del plebiscito.

—El acuerdo—dijo el jefe del Gobierno—es consecuencia del decreto aparecido esta mañana en la Gaceta. Lo que ha pasado es que numerosos Ayuntamientos alaveses pidieron que se les concediese intervención en las Mesas electorales, y esto es lo que se ha resuelto.

Mas a esos Ayuntamientos, y a todos los demás, se les imposibilita ejercer ese derecho. El mismo decreto que lo otorga crea la imposibilidad de su ejercicio. Veámoslo.

En su artículo 2.º dice el decreto: «Podrán designar interventores en las Mesas electorales los Ayuntamientos

y Diputaciones de la región, las Cámaras oficiales, los Colegios profesionales oficialmente reconocidos y las Asociaciones patronales y obreras legítimamente constituidas en la fecha de esta convocatoria; entendiéndose limitado este derecho al territorio en que ejerzan jurisdicción las entidades enumeradas. Para ejercer este derecho bastará que la entidad que quiera hacer uso del mismo comunique con cuatro días de anticipación a la fecha del plebiscito, a los presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral de la localidad en donde deseen dicha intervención, los nombres de los designados para ejercerla, cuyo número no podrá exceder de uno por cada Mesa electoral.»

Siendo la fecha del plebiscito el día 5, el plazo para la comunicación—cuatro días antes—expiró ayer 1, a las veinticuatro horas de publicación del decreto en Madrid, es decir, el mismo día en que llegaba el diario oficial a las provincias interesadas.

Y si cualesquiera entidades de aquellas a las que se concede derecho a la intervención hubieran de tropezar con dificultades rayanas en la imposibilidad para, en plazo de cortas horas, acordar la intervención, designar los interventores y participes, la imposibilidad es absoluta respecto a las Corporaciones públicas, que han de atenderse a plazos fijados en la ley para la convocatoria de sus sesiones.

Así, en cuanto a los Ayuntamientos se establece que la convocatoria a sesión extraordinaria se hará con un día de anticipación, por lo menos, y en las sesiones extraordinarias, como en las ordinarias, se requiere la presencia de la mayoría del total de concejales, y si no se reuniese este número se hará nueva citación para dos días después. Lo corriente es—lo saben cuantos conocen, aunque sea de modo superficial, la vida edilicia—que las sesiones municipales se celebren en segunda convocatoria. Pero aun admitiendo el supuesto inverosímil de que, atendida la urgencia, hubieran sido convocados para ayer mismo los Ayuntamientos, y se hubiera congregado el número indispensable de concejales, tampoco ello tendría utilidad legal, por cuanto que, según la ley, los acuerdos adoptados en sesión extraordinaria quedan sujetos a ratificación en la inmediata sesión ordinaria.

Por lo tanto, es notoria, palmaria, evidencísima, la imposibilidad de cumplir lo dispuesto en el decreto publicado precisamente al expirar el plazo que establece para su cumplimiento.

He ahí cómo, tontamente, por falta de reflexión, sin darse cuenta de lo que propone y firma, ha creado el Gobierno un conflicto político, cuya gravedad no puede apreciarse ahora. Porque ese decreto y la imposibilidad de su cumplimiento plantea el problema de si ha de reputarse válido el plebiscito que va a verificarse el domingo.

## NO DEL TODO SERIO

### Juegan los mulos y pagan los arrieros

Ya está plenamente cancelado el enojoso asunto de los juegos de sociedad descubiertos en el Casino Militar de Madrid. En lo sucesivo será difícil que los socios de esa entidad, a la que el presupuesto del Estado subvenciona con largueza, se entretengan en los juegos que les reprochamos, y que consistían, según recuerda el lector, en ofender a las representaciones del nuevo régimen, al tiempo que exaltaban, en un lugar poco limpio generalmente, a las del régimen monárquico. Todo parece que ha sido puesto en claro. Ciertamente, según el secretario de la entidad de referencia, el retrato ofendido presentaba algunas desconchaduras y la efigie de la República apareció una mañana por el suelo; pero todo esto está dentro de lo natural en una entidad donde, siempre según su secretario, llegan a faltar los cuadros de las paredes y los abrigos de las perchas. Los juegos, si existieron, fueron inocentes, bromas sin trascendencia. Con un poco de buena voluntad no hay pleito que no tenga satisfactoria solución. Además, desde un punto de vista religioso, lo importante no es el pecado; lo importante es el escándalo. Si evitamos éste, habremos disminuido el pecado en una cuantía extraordinaria. Lo grave es pecar con escándalo. Y en los juegos de sociedad del Casino Militar ocurre lo mismo. Lo grave es la publicidad que han llegado a tener. ¿Quién es responsable de esa publicidad? EL SOCIALISTA. Pues al él conviene aplicar la sanción. Y, efectivamente, según se nos comunica, nuestro número de ese día ha sido denunciado justamente por la divulgación de los famosos juegos de sociedad. El éxito de los jugadores de marras es doble. No solamente se han dado el gustazo enorme de divertirse a expensas de representaciones nacionales, sino que al tiempo se apuntan el tanto de una nueva denuncia.

Cuando comparezcamos ante el fiscal, si es que el humorismo de esta denuncia llega a tanto, nuestra actitud va a ser un poco confusa. Cuando dijimos se corroboró más tarde, aunque en la ratificación se pusiera toda la tibieza que es habitual en estos casos, cuando la verdad tiene demasiado volumen para echarla a rodar y armaría un buen estrépito a su paso. Pero con esto se hace más amplia nuestra sonrisa, cuando al pasar por la puerta del Casino Militar contemplamos aquellas dos armaduras que dan escolta a la puerta. Las pusimos allí como motivo decorativo y tal vez para que asustaran un poco a los hombres de honor que salen de allí con un abrigo que no es el suyo o con un cuadro que no les pertenece.

El episodio es de los que mueven a risa. Nadie espere que nos encolericemos, pues hace tiempo que tenemos el ánimo dispuesto para recibir toda suerte de deliciosas arbitrariedades. Esta de ahora se podría titular así: Juegan los mulos y pagan los arrieros. Mas si de ello se sigue alguna ventaja para la respetabilidad del régimen, bien está que nos conformemos con la coz. Ni es la primera ni será la última en tanto dure el régimen feliz de la pacificación espiritual. Pero repetimos: si con nuestra denuncia se han borrado las ofensas inferidas a las representaciones mayores del nuevo régimen, todo lo damos por bueno. Después de todo, una denuncia más para quien tiene tantas no es motivo de alarma ni de duelo.

## Agrupación Socialista

### Mitin electoral en el cine Variedades

Mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, se celebrará un mitin electoral en el Cine Variedades, en la carretera de Extremadura.

Esta tarde, de cuatro a diez de la noche, segundo y último día de antevotación para completar la candidatura por Madrid.

## Los naufragos

### El buñuelo más difícil de hacer

El señor Rico Avello, desde la altura de su poltrona de Gobernador, es a estas horas tan naufrago como Pérez Madrigal. No lo proclamamos como un testimonio de su imparcialidad, sino como expresión de una tragedia que acongoja al ministro, a quien acasos divertidos de las circunstancias vinieron a poner en sus manos la elaboración electoral, aunque el buñuelo de su acta ofrezca más dificultades que la confección de la mayoría.

El señor Rico Avello es el más sorprendente caso para el estudio de los fatalistas. Estaba escrito en alguna parte, aunque el mismo no hubiera podido descifrar el enigma que llevaba dentro. Precisamente esto del enigma es lo que dificulta un poco su inclusión en las candidaturas asturianas, ninguna de las cuales ofrece mercado apropiado para el ministro porque todas las organizaciones políticas de aquella región conocen ya la inquietud ideológica del señor Rico Avello y su agilidad para la evolución, circunstancias que obligan a adoptar con su nombre todas las garantías imaginables.

Reformista enardecido, antes de la República, su melquidismo era un lastre para que le incluyeran en la candidatura de coalición para las elecciones de junio del 31, pero el señor Rico Avello soltó con gentil presteza el lastre y desapareció el obstáculo tradicional que se oponía a su triunfo. Entonces le nació un terrible rencor contra don Melquíades y se declaró federal. Mas en los escasos días que mediaron entre su proclamación y su llegada al exarso, observando la topografía del hemiciclo parlamentario, lo pensó mejor y cayó en aquel delicioso asilo vivo del Servicio a la República, que sería más tarde vivero mágico de carteras ministeriales.

¿Qué es hoy? Algo daría el señor Rico Avello por saberlo, no para confesarlo—que tal vez fuera peligroso—, sino para tranquilizar al marino de su desasosiego. Si no fuera ministro, el señor Rico Avello no volvería al Parlamento. Así y todo, aunque la mecánica gubernamental engrase sabiamente todos los obstáculos, el buñuelo de su acta no surge con la rapidez deseada. En Oriedo ha dejado la cosa "imposible para vos y para mí", como se dice en el "Tenorio". Francamente, sentiríamos que no volviera. De algo tan irremediable y tan fatal como el que el señor Rico Avello se quedaba sin acta, a no estar instalado en el ministerio de la Puerta del Sol, se haría luego ejecutoria de limpieza electoral. ¡Hasta el ministro de la Gobernación ha sido derrotado!, se diría. Francamente, preferimos que el señor Avello vuelva a poner cara de asombro al encontrarse de nuevo disputado.

## Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

El Estatuto vasco

Un decreto de la Presidencia dicta normas para la celebración del plebiscito

La «Gaceta» del día 31 de octubre pasado ha publicado un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros relativo al Estatuto vasco. La parte dispositiva dice así:
Artículo 1.º Para la celebración del plebiscito regirán el Censo electoral en vigor y la ley Electoral de 8 de agosto de 1907 en cuanto sea de posible aplicación, con la única salvedad de sustituir en las papeletas de votación los nombres de los candidatos por las palabras «sí», si el voto fuese favorable al Estatuto, y «no», si fuese contrario.
Artículo 2.º Podrán designar interventores en las Mesas electorales los Ayuntamientos y Diputaciones de la región, las Cámaras oficiales, los Colegios profesionales especialmente reconocidos y las Asociaciones naturales y legales, legalmente constituidas en la fecha de esta convocatoria; entendiéndose limitado este derecho al territorio en que ejerzan jurisdicción las entidades enumeradas. Para ejercer este derecho bastará que la entidad que quiera hacer uso del mismo comunique con cuatro días de anticipación a la fecha del plebiscito, a los presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral de la localidad en donde deseen dicha intervención. Los nombres de los designados para ejercerlo, cuyo número no podrá exceder de uno por cada Mesa y entidad, Los presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral darán cuenta de dichos nombramientos de interventores a la Junta provincial de la provincia respectiva, y de no recibir orden contrario, los pondrán en conocimiento de los presidentes de las Mesas electorales la víspera del día señalado para la votación, a fin de que éstos los posesionen...

Ayer se vió el juicio oral contra el asesino del camarada Manuel Jáimez

Que resultó condenado a la pena de doce años de prisión

Ayer por la mañana comenzó, en la Sala tercera de la Provincial la vista del proceso seguido contra Pedro Pascual Burgos, afiliado a la C. N. T., que en el día de marzo de 1932 asesinó a nuestro camarada Manuel Jáimez, secretario de la Sociedad de Albañiles. El procesado presta declaración, y dice que estando discutiendo el día de autos con Jáimez en la calle del Cardenal Cisneros, calificado de vengativos a su colcochar y a los compañeros de éste. Jáimez replicó: «Ese insulto me lo vas a hacer bueno en la Comisaría». El procesado aceptó, y cuando caminaban hacia el referido Centro policíaco, la conversación giró sobre el mismo tema. Burgos afirma haber llegado a la calle de Gonzalo de Córdoba, su acompañante hizo ademán de sacar algo del bolsillo del pantalón. —Entonces— sigue declarando el procesado—, saqué rápido mi pistola y la disparé, sólo con la intención de defenderme. Después corrí. A los pocos minutos me entregué a un vigilante motorista, que a su vez encargó a dos soldados mi conducción a la Comisaría. El fiscal pregunta al procesado: —¿Por qué no aguardó a que Jáimez se fuera a la calle de Gonzalo de Córdoba, tras el pantalón? —Contesta el procesado: —No me pareció prudente. La prueba testifical propuesta por el ministerio fiscal. Los testigos propuestos por el representante del ministerio público surben a estrados en este orden y declaran en resumen: José Rojas: —Jáimez, antes de morir, me comunicó que el hoy procesado, sin previa discusión violenta, se retiró unos pasos y le disparó el tiro. Nada se más del hecho de autos. Gonzalo Ibarrola, cantero y dueño de un taller: —Pedro Pascual Burgos prestó ciertos servicios en mi taller. Se le despidió al escasear el trabajo. Esta fue la única causa de su salida. No es cierto que nadie me hiciera imposiciones en un sentido u otro. Pilar López, viuda del compañero Jáimez: —Nunca oí hablar a mi esposo de Pedro Pascual Burgos. No puedo afirmar si antes de ocurrir la desgracia mi marido recibía onanismos. Mercedes Fernández: —Por encontrarme algo enferma no fui a trabajar el día 21 de marzo de 1932. Cuando ocurrió el hecho estaba tomando el sol en la calle. Vi que Jáimez y Pascual Burgos tenían una conversación tranquila. Pascual Burgos sacó una pistola del bolsillo y a quemarropa le disparó un tiro en el costado a Jáimez. Este no se enteró de nada hasta oír el disparo. El arma empleada era muy pequeña. La detonación hizo un ruido muy fino. Creí al principio que los dos hombres bromaban con una pistola de juguete. El agresor, al caer su víctima a tierra, se metió el arma en el bolsillo y se marchó con paso tranquilo. El señor Barriero, defensor del procesado, pregunta a esta testigo, la más contundente en sus acusaciones, si el arma empleada por Pascual Burgos es la misma que está de pieza de convicción en la vitrina de estrados. La testigo contesta afirmativamente. Y como la pieza de convicción resulta una pistola grande, en contraposición al arma pequeña a que se refirió la declaración, se producen fuertes rumores. A continuación depone Julia Asín: —Me dirigía al taller de costura en donde trabajaba. No pude enterarme si Jáimez y Pascual Burgos sostenían conversación tranquila o violenta. Sólo me fijé en ellos desde el momento que el segundo sacó la pistola y disparó. Creo que Jáimez no se enteró de la maniobra de su agresor hasta haber recibido el disparo. Pascual Burgos, después de disparar, se alejó en precipitada huida. Los testigos de la defensa. No comparecen muchos de los testigos propuestos por el señor Barriero, y el primero en hacerlo es Joaquín Alcalde, marmolista de oficio, que principalmente afirma: —Sé que el procesado perteneció a la Unión General de Trabajadores y luego a la C. N. T. No puedo asegurar si la falta de trabajo en que se encontró tuvo unos orígenes u otros. Respecto a Jáimez, no tengo otras noticias que la de haber sido nombrado secretario de la Sociedad de Albañiles. Hermenegildo Calvo, cartero de profesión y en la actualidad empleado en el periódico «C. N. T.», presta declaración favorable al procesado, e igualmente Manuel Gómez Rodríguez, también sindicalista. El fiscal eleva a definitivas sus conclusiones y la defensa modifica las suyas. Después del desfile testifical se da lectura a unos cuantos folios de prueba documental. A seguida, el fiscal, señor Ochoa, eleva a definitivas sus conclusiones provisionales. En ellas, además de la pena de cadena perpetua que solicita por el delito de asesinato, pide otro año de prisión por el delito de tenencia ilícita de armas. El señor Barriero, en sus nuevas conclusiones, razona: La existencia de trastorno mental transitorio, y, alternativamente, la atenuante de falta de intención en el procesado, de cometer un delito de tanta gravedad, y la atenuante de provocación por parte de la víctima. Para sostener sus respectivas tesis, el señor Ochoa pronuncia un informe sobrio y ordenado. También hace uso de la palabra el señor Barriero. Veredicto del Jurado. Después de escuchar los informes de las partes, el Jurado, y para permanecer en el corto espacio de tiempo, penetra en el cuarto de las deliberaciones. El señor Barriero deduce de las contestaciones emitidas por los jueces del pueblo que éstos han apreciado...

El Estatuto vasco

La Junta provincial del Censo de Vizcaya no ve posibilidad de cumplir el decreto

BILBAO, 1.—Casi todos los periódicos comentan el decreto concediendo intervención a los Ayuntamientos, entidades, organizaciones patronales y obreras legalmente constituidas, y muchos de ellos coinciden en que dicha disposición no tendrá eficacia alguna, puesto que no hay tiempo para designar las intervenciones, pues han de pedirse con cuatro días de anticipación a la fecha señalada para el plebiscito y el plazo termina hoy. Algunas organizaciones intentaron hoy proceder a la designación de interventores, pero encontraron grandes dificultades. La disposición ha causado mal efecto en aquellos sectores que quieren rodear el plebiscito de las máximas garantías. La Junta provincial del Censo, con el decreto a la vista, y ante la imposibilidad de que se puedan cumplir las nuevas modalidades, ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama: «Dictadas normas por decreto 29 octubre esa (Presidencia para plebiscito 5 de noviembre, Junta municipal Bilbao sugiere algunas dificultades que expongo V. E. con súplica de que se fijen medios que las resuelva». En previsión de que llegado el momento de constituirse las Mesas electorales se encuentren los nombramientos de adjuntos en pleno período de sustitución por renuncia, presumiéndose lógicamente que con frecuencia se dará el caso de que los últimos designados inmediatamente antes de la constitución de las Mesas, no podrán actuar por motivos justificados, ruego V. E. indique los medios de que las Juntas municipales deberán valerse para obviar esta dificultad. Con referencia al nombramiento de interventores que pueden hacer las entidades a que se refiere el artículo 2.º del decreto de referencia, publicado en la «Gaceta» de ayer, recibido hoy, se han comunicado en este mismo día a las Juntas municipales, encontrándose éstas con la dificultad de que no puede comprobar suficientemente el derecho de las entidades interesadas para hacer los nombramientos, no habiendo tiempo suficiente para que dichas Juntas recojan en los registros de Asociaciones y dependencias oficiales correspondientes los datos que les permitan aceptar los nombramientos que se casen, cuyo obstáculo encuentran estas mismas Juntas provinciales al ejercer la función que se les señala en el párrafo segundo del artículo 2.º del referido decreto, haciendo todo ello difícil, si no imposible, que por las Juntas municipales puedan comunicarse a los presidentes de Mesa los nombramientos hechos para que en momento oportuno posean de sus cargos a los interventores. (Febus). Prieto niega que haya pedido al Gobierno el aplazamiento del plebiscito. SAN SEBASTIAN, 1.—Un sector político había lanzado el rumor de que el camarada Inda Prieto había intervenido para pedir al Gobierno el aplazamiento del plebiscito. Un periodista llamó esta mañana por teléfono a Madrid y habló de este rumor con el ex ministro de Obras Públicas, y éste contestó que ni al actual Gobierno ni al anterior se había dirigido jamás de palabra ni por escrito, y que con algunos ministros del Gobierno actual ni el saludo cruzó. Desmintió del modo más rotundo aquellos absurdos rumores. (Febus).

INFORMACIÓN POLÍTICA

El ministro de la Gobernación afirma que, en general, es satisfactorio el estado del orden público. El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas a primera hora de la tarde de ayer que, en general, tenía pocas noticias que comunicarle. Por la mañana asistió, en unión del jefe del Gobierno, a la toma de posesión del presidente del Consejo de Estado. En este acto pronunció discursos los señores Martínez Barrios y Rocha. —En toda España— añadió —la tranquilidad es completa. Solamente en Tenerife existe alguna efervescencia con motivo de la huelga que mantienen los obreros de la fábrica de electricidad. En Jaén se han presentado, por parte de un núcleo de obreros, unas reclamaciones de tipo económico. Para solucionar el conflicto interviene el gobernador y el delegado de Trabajo. Los obreros piden varias cosas, algunas de importancia; pero como el asunto no es de la incumbencia del Estado, sino del Ayuntamiento, y éste no tiene dinero, se está viendo la manera de buscar una solución. La huelga general está anunciada para dentro de dos o tres días. Un periodista preguntó si el movimiento lo iniciaban elementos de la C. N. T. El señor Rico Avello contestó que quienes planteaban la huelga eran organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores. Otro informador pidió noticias en relación al conflicto que los patronos de uso y vestido van a plantear en Madrid. El señor Rico Avello dijo que esta cuestión era de la exclusiva incumbencia del ministro de Trabajo. Respecto a la huelga del ramo de la Construcción, continúa en el mismo estado. Como ustedes saben, se han adoptado grandes precauciones para evitar los actos de sabotaje. Los periodistas aludieron al asesinato de un obrero tranviario en Barcelona, indicando que en la capital catalana se había recrudecido el mal estado social. El ministro aseguró que, a pesar de haberse registrado tal hecho doloroso, la situación social en Barcelona había mejorado notablemente. Una nota del ministro de Agricultura sobre el problema del trigo. El ministro de Agricultura facilitó ayer una extensa nota, cuyos párrafos principales son los siguientes: «El ministerio de Agricultura, atento siempre a cuantas cuestiones tienen verdadero interés para la riqueza agrícola nacional, designó recientemente a los señores don Miguel Echeagaray y don Antonio Barrial, ingenieros agrónomos; don Angel Amán, perito de Aduanas afecto al Consejo Ordenador de la Economía Nacional, y don Esteban Martínez Hervás, ayudante del Servicio Agronómico, para estudiar el comercio del trigo en el Canadá y los Estados Unidos, labor que dichos señores han realizado con extraordinaria rapidez y gran competencia, consignando con todo detalle, en una documentada Memoria que ayer entregaron al director general de Agricultura, los datos que han recogido acerca de los distintos aspectos que presenta la organización comercial de los granos en ambos países, que en esta cuestión marchan a la cabeza de todos los del mundo». Expusieron los comisionados al señor Fernández Castillejos los extremos que abarca su trabajo. También acompaña a la Memoria un estudio económico acerca de la construcción y sostenimiento de los silos, así como los modelos de toda clase de documentos que se emplean en aquella organización comercial. Se estudia luego la organización de las Bolsas de cereales y el desarrollo de las grandes Cooperativas de productores (fundadas para eliminar al intermediario y evitar sus abusos). Se fija cuanto se refiere a la «standardización» del grano, que facilita la mejor inteligencia entre el comprador y el vendedor, señalándose la intervención del Estado en el comercio de cereales y la inspección que realiza para determinar los grados y clases de los mismos. Finalmente se recopilan las leyes y disposiciones vigentes sobre estas materias en ambos países y se formulan las indicaciones pertinentes para estudiar en España la adaptación de algunos aspectos de las organizaciones comerciales americanas, principalmente en cuanto se refiere a las...

Cataluña autónoma

El ministro de Justicia preside el acto de traspaso de los servicios de Justicia a la Generalidad

BARCELONA, 1.—En el expreso de Madrid llegó el ministro de Justicia, que fue recibido por las autoridades. Desde la estación, el ministro se dirigió al hotel, y pocos momentos más tarde, acompañado del señor Anguera de Sojo, presidente de la Audiencia, marchó al Palacio de Justicia, en donde fue saludado por el perseguido de Sojo y pronunció breves palabras de salutación al ministro y éste contestó agradeciéndolo. Seguidamente se organizó la comitiva que había de asistir al acto de traspaso de los servicios de Justicia en la Generalidad. A las doce llegó la comitiva a la Generalidad, y el señor Botella fue recibido por el Gobierno de Cataluña. A continuación, constituida ya la presidencia del acto, el ministro pronunció las siguientes palabras: «En nombre del Gobierno de la República, y como ministro de Justicia, hago entrega al Gobierno de la Generalidad de los servicios de Justicia que le corresponden en virtud de lo que establece la Constitución y el Estatuto de Cataluña». El señor Corominas, consejero de Justicia, expresó la gratitud de Cataluña por la restitución de dichos servicios. Destacó la importancia del acto que se celebraba, y dijo que por ello Cataluña debía ser fiel siempre a la República para hacerse digna a esta libertad. Anguera de Sojo manifestó que la Justicia no se traspasa porque no depende de nadie. Recordó como trataba y enfocaba la monarquía este problema y ensalzó a la República. Terminó diciendo: «Compañeros: El día de la proclamación de la República se dijo que acababa una época vieja y que comenzaba una nueva. A nosotros nos toca defenderla». Finalmente el señor Botella anunció que quedaban traspasados los servicios de Justicia e hizo un discurso resumen de los pronunciados por los señores Corominas y Anguera de Sojo. El acto terminó en medio de vivas a la República. (Febus).

Una nota del ministerio de Trabajo

El conflicto de la dependencia mercantil

El ministro de Trabajo nos ha remitido la siguiente nota, relacionada con el pleito de dependientes y patronos del Comercio: «El anuncio de huelga de los dependientes del grupo de Uso y Vestido para el próximo lunes, hecho público por el Sindicato provincial de Dependientes de Comercio, induce al ministerio de Trabajo a dar a conocer también públicamente la situación de este asunto. Se trata de un litigio de largo historial, que culminó en el mes de junio en el conflicto promovido por la publicación de las nuevas bases de trabajo. Al tomar posesión del cargo el ministro actual se encontró, por una parte, con una serie de gestiones oficiales y oficiales emprendidas en los últimos meses y dirigidas a resolverlo por común acuerdo entre las partes interesadas, y por otra, con una agudización momentánea, revelada por el anuncio de huelga. Intervino inmediatamente el ministerio, dirigiendo su esfuerzo a serrenar el ambiente, punto de partida indispensable para poder llegar a una solución armónica del conflicto, aceptable por todos. Consecuencia de esta primera gestión fué el acuerdo suscrito el día 12 del pasado octubre por las representaciones patronales y obreras, en el cual se convino que entre ambas se discutiera un nuevo contrato de trabajo y el procedimiento de hacerse efectivas por parte de los patronos las diferencias de sueldos entre los percibidos por los obreros y los que les correspondiesen de acuerdo con las bases de trabajo del mes de junio durante el tiempo de su vigencia, y que, en caso de discrepancia, resolvería el ministro, dándose en esta forma solución legal y jurídica al conflicto. Durante la última quincena se han celebrado las reuniones convenidas, la mayoría de ellas presididas personalmente por el ministro, y al terminarlas, las representaciones patronal y obrera formalizaron anteayer, lunes, por escrito, para mayor exactitud, sus respectivos puntos de vista. Se encuentra, por lo tanto, el asunto, de conformidad con el citado acuerdo, en el plazo de resolución del ministerio, y éste ha expresado públicamente su propósito, que ratifica, de resolverlo con la urgencia que la importancia del asunto merece. Pero habiéndose producido en este período de resolución el anuncio de huelga en ciertas condiciones, por parte del Sindicato provincial de Dependientes de Comercio, interesa al ministerio, perseverando en la norma de claridad seguida en este asunto, y como función indeclinable del Poder público, afirmar que ningún hecho externo a la línea de conducta por el trazado podrá desviarle de su cumplimiento, y que, por lo tanto, el anuncio condicionado de huelga no podrá influir en manera alguna ni en la forma de resolver las discrepancias entre las representaciones patronal y obrera, sobre las que ha de recaer la decisión del ministro, ni en el tiempo necesario para dictarla. Confía, sin embargo, el ministerio en que, impidiéndose en todos la seriedad y la reflexión, unos y otros sabrán esperar, de acuerdo con lo convenido, la resolución ministerial, y no dificultarán el dar término a este asunto, precisamente en el momento en que, después de tan largo proceso, pueda tener una inmediata solución.»



CONSEJOS SOBRE EL CUTIS

Lávese la cara una vez al día con Heno de Pravia, y las manos y el cuerpo cuantas veces lo desee o lo precise. Los finos aceites y la gran pureza de este jabón, base de cualquier tratamiento de belleza y del maquillado diario, suavizan y protegen el cutis y la tez. PASTILLA, 1,30

PERFUMERÍA GAL... MADRID... BUENOS AIRES

iiiSinceridad electoral!!!

Cómo se preparan las elecciones

A pesar de las reiteradas manifestaciones hechas por el señor Martínez Barrios de que las próximas elecciones se verificarían con las máximas garantías de honestidad e imparcialidad por parte del Gobierno, los hechos denunciados continuamente nos demuestran el grado de «sinceridad» de tales afirmaciones. Caso típico, por demás, de imparcialidad, de rectitud y de toda esa farfalleada palabrería del político andaluz lo es lo que está ocurriendo en la provincia de Ciudad Real, al frente de cuyo Gobierno civil hay un ingente plumífero ultraradical, el señor Rodríguez, que, por lo visto, no tiene más misión que amparar todos los desmanes que la reacción caciquil de esta provincia comete contra los obreros organizados, contra toda la legislación social y contra todos los derechos y todas las libertades humanas. ¡Sinceridad electoral! ¡Ejemplos! El alcalde de Daimiel impone multas en pleno período electoral. El juez municipal de Daimiel amaña supuestos delitos para inutilizar o atemorizar a los electores, hasta el extremo de que hay 200 encartados. El juez y el alcalde son hermanos, y con la careta de republicanos radicales con los que patrocinan el movimiento fascista manchego. ¡Y muchas cosas más! ¡Sinceridad electoral! La guardia civil de Almagro, porque en otro término municipal dicen que faltan seis capachos de uvas, a las diez de la noche busca a unos cuantos obreros, y para que se confiesen autores del supuesto delito les propinan una enorme paliza, esposados, escupiéndoles en el rostro e insultándolos groseramente; todo ello por «ser de la Casa del Pueblo». ¡Sinceridad electoral! Por supuesta tenencia ilícita de armas (entiéndase, supuesta) hay en La Solana, desde hace muchos días, multitud de familias que ven a sus hijos y hermanos en la Cárcel, y la guardia civil de La Solana se dedica, acompañada del secretario de la Patronal, a practicar registros domiciliarios en las casas de los obreros a altas horas de la noche,...

Trabajadores

La Cooperativa Socialista de Peluqueros-Barberos... Miguel CARRICERO, presidente del Secretariado provincial de Ciudad Real.

LA CAMPAÑA ELECTORAL

Cayetano Redondo, Josefina Carabias y Carlos Hernández hablan en el Cinema España

Con un lleno rebosante se celebró anoche en el cine España, un importante mitin de propaganda electoral socialista...

CAYETANO REDONDO

En primer lugar intervino el camarada Cayetano Redondo, quien comenzó refiriéndose a las circunstancias actuales, que califica de inauditable gravedad en todo el mundo...

JOSEFINA CARABIAS

La compañera Josefina Carabias dió comienzo a su intervención diciendo que en España, trazando una semejanza humorística de los aspirantes...

CARLOS HERNANDEZ

Intervino finalmente el compañero Carlos Hernández, candidato por Madrid, quien inició su intervención destacando que antes los candidatos hacían su propaganda a base de la realización de obras urbanas...

Editoriales

Los nazis procesan a un periodista inglés

La semana pasada, como a su tiempo publicamos la noticia, fué detenido en Múnich el corresponsal del diario inglés 'The Daily Telegraph', mister Noel D. Panter...

La quereila por injurias presentada por Marcelino Domingo

En el Juzgado municipal número 6 de Madrid se celebró ayer el acto de conciliación promovido por don Marcelino Domingo como trámite previo para entablar quereila por injurias...

En el acto de conciliación, que se celebró con avenencia, el señor González Ruano manifestó que jamás ha estado en el domicilio de don Marcelino Domingo...

Donativo para la rotativa y Fondo electoral

Nuestro camarada Modesto Taléns Valero, catedrático de Economía política y abogado de Barcelona, ha remitido a la Secretaría del Partido la siguiente carta...

Denuncias y recogidas de EL SOCIALISTA

Table with 2 columns: Denuncias y recogidas, Pesetas. Includes items like 'Suma anterior', 'Recaudado por corresponsal', etc.

Una nota de nuestros camaradas de Hortaleza

Nuestros camaradas de Hortaleza nos remiten la siguiente nota: «Ha aparecido en 'El Debate', con el título de 'Desmanes extremistas en Hortaleza'...

En defensa de la raza humana

El profesor doctor Hans Maier, director de la Clínica psiquiátrica cantonal Burghoelzli, de Zurich, dió recientemente en Londres, en el Royal College of Surgeons, una interesante conferencia sobre sus experimentos de esterilización de los alienados...

En defensa de la raza humana

«Suiza» explicó el conferenciante es un país pequeño, cuya población es relativamente muy avisada, y debido a esa circunstancia, el contacto personal entre los médicos y las autoridades locales ha facilitado la esterilización...

En defensa de la raza humana

El conferenciante condenó el empleo de los rayos X como método de esterilización. Los métodos modernos de curación permiten a los alienados volver a sus casas; pero en muchos casos, aun dejando a un lado lo relativo a la herencia de sus enfermedades, no es recomendable que tales enfermos tengan descendencia...

EN CABREITA (NAVARRA)

El cabo de la guardia civil arremete violentamente contra el presidente de la U. G. T. local

El cabo, sin escuchar los razonamientos del compañero Prat, agredió a éste de modo inopinado, dándole varios golpes en el pecho con la culata del fusil...

LA HORA DEL JUICIO, por Arribas



Partido Socialista

Reunión de la Comisión ejecutiva

Se ha reunido la Comisión ejecutiva del Partido Socialista, asistiendo los compañeros Largo Caballero, de Gracia, Cabello, Fabra Ribas; excusados los demás compañeros por estar ausentes...

Nuestra propaganda electoral en provincias

Fernando de los Ríos habla en Almuñécar. ALMUÑÉCAR, 1.—Anoche se celebró un mitin socialista de propaganda electoral. Hicieron uso de la palabra los camaradas Victoria Priego y Fernando de los Ríos...

Mitín socialista en Malagón

MALAGON, 1.—Anoche se celebró un mitin electoral socialista en el que hicieron uso de la palabra los candidatos camaradas Sáiz, Maestro y Cabrera...

Grandioso acto en Villanueva de la Serena

VILLANUEVA DE LA SERENA, 1.—(Por teléfono).—Anoche se celebró un grandioso acto de propaganda electoral socialista ante más de cuatro mil personas...

A toda la prensa obrera

La Agrupación obrera (U. G. T.) de Cullera, desearios de estimular en su radio de acción la venta de la prensa obrera, ruegan encarecidamente a todas las publicaciones de carácter socialista y sindical...

Una extraña visita

Los señores Rico Avello y Azcárate acuden al domicilio de Lerroux

El señor Lerroux se encuentra en Madrid desde el martes por la tarde. Aunque los periódicos de la mañana reprodujeron ayer los despachos de Valencia que daban cuenta de su salida en la noche anterior...

Manejos electorales

Se comunica un libramiento de Obras públicas a un candidato radical. CEUTA, 1.—Ha producido excelente impresión un telegrama recibido por el candidato radical, don Tomás Peire, del director general de Puertos...

Partido Socialista

Reunión de la Comisión ejecutiva

Se ha reunido la Comisión ejecutiva del Partido Socialista, asistiendo los compañeros Largo Caballero, de Gracia, Cabello, Fabra Ribas; excusados los demás compañeros por estar ausentes...

Nuestra propaganda electoral en provincias

Fernando de los Ríos habla en Almuñécar. ALMUÑÉCAR, 1.—Anoche se celebró un mitin socialista de propaganda electoral. Hicieron uso de la palabra los camaradas Victoria Priego y Fernando de los Ríos...

Mitín socialista en Malagón

MALAGON, 1.—Anoche se celebró un mitin electoral socialista en el que hicieron uso de la palabra los candidatos camaradas Sáiz, Maestro y Cabrera...

Grandioso acto en Villanueva de la Serena

VILLANUEVA DE LA SERENA, 1.—(Por teléfono).—Anoche se celebró un grandioso acto de propaganda electoral socialista ante más de cuatro mil personas...

A toda la prensa obrera

La Agrupación obrera (U. G. T.) de Cullera, desearios de estimular en su radio de acción la venta de la prensa obrera, ruegan encarecidamente a todas las publicaciones de carácter socialista y sindical...

Una extraña visita

Los señores Rico Avello y Azcárate acuden al domicilio de Lerroux

El señor Lerroux se encuentra en Madrid desde el martes por la tarde. Aunque los periódicos de la mañana reprodujeron ayer los despachos de Valencia que daban cuenta de su salida en la noche anterior...

Manejos electorales

Se comunica un libramiento de Obras públicas a un candidato radical. CEUTA, 1.—Ha producido excelente impresión un telegrama recibido por el candidato radical, don Tomás Peire, del director general de Puertos...

DE ENSEÑANZA

El futuro concurso de traslado o los prodigios de la mecánica

De todos los problemas relativos al Magisterio y a la enseñanza acaso sea el del concurso de traslado uno de los más difíciles de solucionar. En la actualidad, de él están pendientes muchos maestros y el normal funcionamiento de varios miles de escuelas. Es urgente normalizar esta situación. Así debe comprenderlo el director general de Primera enseñanza, puesto que ello constituye seguramente su principal preocupación. Desde que se puso al frente de la Dirección general empezó a pensar en las bases a que debe acomodarse el que quiere anunciar en breve. Efectivamente, el día 20 de septiembre tomó posesión de su cargo, y el día 29, al constatar su preocupación aludida, ya pudo decir a los periodistas que tenía muy adelantado su estudio. El 14 de octubre afirmó que ya lo había adelantado, y que en la próxima semana le mandaría a los Asociaciones del Magisterio para que lo estudiaran. Esto último no ha podido cumplirse por una razón fundamental: el señor González Sicilia quiere que antes que las Asociaciones lo conozca el ministro de Instrucción pública. Pero este señor debe estar muy atareado, por cuanto aún no se le ha podido entregar el proyecto de referencia, a pesar de haber transcurrido más de dos semanas desde que se terminó. Y como los días pasan sin que se adelante nada en este asunto, son muchos los que opinan que se está perdiendo un tiempo precioso y que no será posible terminar el futuro concurso antes de que el año acabe. De esta opinión, claro es, no participa el director general, que piensa tenerlo resuelto antes de la fecha indicada. En contraste con el pesimismo de todo el Magisterio, él mantiene su criterio optimista. Vamos a comunicar a nuestros lectores el fundamento de este optimismo.

El señor González Sicilia ha encontrado un recurso prodigioso, mediante el cual la transición del ya resuelto futuro concurso se hará en un abrir y cerrar de ojos. Este recurso prodigioso es una máquina moderna que no será posible terminar el futuro concurso antes de que el año acabe. De esta opinión, claro es, no participa el director general, que piensa tenerlo resuelto antes de la fecha indicada. En contraste con el pesimismo de todo el Magisterio, él mantiene su criterio optimista. Vamos a comunicar a nuestros lectores el fundamento de este optimismo.

El señor González Sicilia ha encontrado un recurso prodigioso, mediante el cual la transición del ya resuelto futuro concurso se hará en un abrir y cerrar de ojos. Este recurso prodigioso es una máquina moderna que no será posible terminar el futuro concurso antes de que el año acabe. De esta opinión, claro es, no participa el director general, que piensa tenerlo resuelto antes de la fecha indicada. En contraste con el pesimismo de todo el Magisterio, él mantiene su criterio optimista. Vamos a comunicar a nuestros lectores el fundamento de este optimismo.

Confesamos que el procedimiento es maravilloso. Resolver en menos de dos meses lo que siempre ha costado tantos es una velocidad vertiginosa, que sólo se puede obtener por medios mecánicos. Pero hágame el milagro, aunque lo haga el diablo. Por muestra pruebe que queremos aconsejar una cosa en bien de todos. Es la siguiente: que se tenga mucho cuidado con el aparato. Puede fallar algún resorte, y en ese caso el plazo de un mes no podrá durar menos de treinta días.

Ha quedado legalmente constituida la Sociedad de Padres y Simpatizantes de Sordomudos de España de uno u otro sexo, con domicilio en la calle de Tres Peces, 38, Madrid.

Esta Sociedad se propone pedir a los Poderes públicos:

- 1.º Apertura del Colegio Nacional de Sordomudos de Madrid.
2.º Admisión en el Colegio Nacional de Sordomudos de Madrid de todos los sordomudos de España, desde la edad reglamentaria hasta la de veintidós años.
3.º Que todos los alumnos sean internos y además admitidos en los colegios nacionales sin restricción, al cumplir la edad reglamentaria.
4.º Que la manutención y demás gastos de los sordomudos en los colegios nacionales sean por cuenta del Estado, Provincias o Ayuntamientos, cualquiera que sea la situación pecuniaria de los sordomudos o la de los padres de los mismos.
5.º Que en los colegios se instalen los talleres necesarios y adecuados para los sordomudos, costeados por el Estado, Provincias o Ayuntamientos.
6.º Que los métodos de enseñanza, alojamiento, vestido, alimentación, higiene y enfermería estén dotados de todo perfeccionamiento moderno.
7.º Que se monten talleres en el Colegio Nacional de Madrid o anexo al mismo para dar trabajo a todos los sordomudos de España que lo deseen, de uno u otro sexo, una vez cumplidos los veintidós años, ganando un sueldo proporcionado con las necesidades de la vida.
Para más detalles, dirigirse a la referida Sociedad.

Se han publicado los nombramientos de directores y secretarios de los nuevos centros de Segunda enseñanza



¿Sufrir de ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

para Acción republicana; cinco, para el partido radical socialista independiente, y dos, para el partido federal. Se designará seguidamente el Comité de enlace para proseguir las demás gestiones, y el próximo domingo serán ya conocidos, una vez celebradas las consiguientes antevoicaciones, los nombres que constituirán dicha candidatura.

Partido radical socialista independiente.

Se advierte a todos los afiliados de la Agrupación radical socialista independiente que el próximo sábado, día 4, se verificará en el domicilio social de la Agrupación (plaza del Callao, 4, Palacio de la Prensa) la antevoicación de candidatos que han de formar la candidatura republicana de izquierda por Madrid.

La antevoicación comenzará a las diez en punto de la mañana y terminará a las diez de la noche.

Dada la importancia de esta antevoicación y el interés que ha despertado entre todos los afiliados, cabe suponer no ha de quedar ni uno solo que deje de tomar parte en la votación.

Acción republicana.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que hoy, jueves, a las diez y media de la noche, se celebrará asamblea extraordinaria en nuestro domicilio social, Mayor, 6, en la que la Comisión Electoral dará cuenta de sus gestiones.

Para la entrada en el local será indispensable la presentación del último recibo y el carnet.

El movimiento socialista en Cataluña

BARCELONA, 1.—De acuerdo con la nueva estructura dada a Cataluña, el pasado día 20 se constituyó la Federación Comarcal de Barcelona de la Unión Socialista de Cataluña (Federación Catalana del P. S. O. E.), quedando nombrada la siguiente Comisión ejecutiva: Presidente, Francisco Rosell Muntaner; vicepresidente, Ramón Jover Bruñá; secretario, Juan Sánchez Marín; vicesecretario, Juan Margarit Moragas; tesorero, Andrés Fábregas; contador, Angel Castillo Tapia; vocal, Juan Miranda Bujón.

Esta Federación está constituida por las Secciones de la capital y de Badalona, Espigas de Llobregat, Hospital de Llobregat, Santa Coloma de Gramanet, y cuenta con 1.300 afiliados, casi todos ellos de la capital, ya que en dichos pueblos, salvo Badalona, sólo existen pequeños grupos. Está domiciliada en la Casa del Pueblo de la U. G. de T.

Por medio de EL SOCIALISTA esta Comisión ejecutiva saluda a todos los correligionarios del resto de España.—(Diana).

El jefe del Estado, en Tetuán

TETUAN, 1.—A mediados del presidente de la República obsequió con un almuerzo íntimo a la Delegación francesa que vino a Tetuán para saludarle. A las tres y media, acompañado de su séquito, marchó a visitar el Hospital Civil, cuyas dependencias recorrió detenidamente, elogiólas mucho. De allí se trasladó al aeródromo de Tetuán, donde pasó revista a las fuerzas.

Más tarde se trasladó al cuartel de regulares de Tetuán, donde se había preparado una fiesta en honor de su excelencia. Asistieron todos los jefes y oficiales de la región occidental y varias Comisiones de la oriental.

Una compañía del grupo rindió honores al presidente, quien después de revisar las fuerzas subió a una tribuna dispuesta en una explanada del cuartel, frente a la cual se situaron los jefes y oficiales.

La compañía que rindió honores desfiló ante su excelencia, y acto seguido el señor Alcalá Zamora descendió de la tribuna y se acercó al grupo que formaban los jefes y oficiales.

Entonces, el general Gómez Morato pronunció un discurso de salutación dirigido al jefe del Estado en nombre del ejército, al que correspondió aquel con breves palabras.

Acto seguido, el señor Alcalá Zamora y su séquito pasaron a una terraza del cuartel—magnífico mirador desde donde puede admirarse el espléndido panorama de Tetuán—y allí les fué servido un té.—(Febus).

Ante la próxima lucha

Cantidades recaudadas para el Fondo electoral

Table with columns for organization names and amounts in Pesetas. Includes 'Suma anterior', 'Federación de Artes Blancas', 'Sindicato Nacional Ferroviario', etc.

Ante la próxima lucha

Cantidades recaudadas para el Fondo electoral

Table with columns for organization names and amounts in Pesetas. Includes 'E. Morales, Orjiva', 'Sociedad Profesionales y Oficios Varios', 'J. A. Gil, Alburquerque', etc.

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCIÓN

Un manifiesto de la Federación Local de la Edificación

Ayer fué repartido profusamente por la Federación Local de la Edificación el siguiente manifiesto: «A todos los trabajadores de la Edificación: Camaradas! En cumplimiento de nuestro deber, y con objeto de informar a los compañeros federados acerca del desarrollo del conflicto planteado desde hace ocho días, la Federación Local de la Edificación ha decidido publicar este documento.

Cuando se cometían las agresiones contra los compañeros que respetaban nuestros acuerdos y mantenían conscientemente el sonido de nuestra disciplina y fueron objeto de crueles atentados, no quisimos que pudiera culpárseles de situaciones violentas entre trabajadores de la Edificación.

Calmada esta lucha, y cuando suponemos a los trabajadores dueños de su pensamiento para apreciar los hechos con más serenidad, nos dirigimos a vosotros para destacar que el Gobierno, olvidando su primordial deber de hacer respetar las leyes, obliga a los patronos a pactar con los sindicalistas directamente, menoscabando el prestigio y la existencia de los organismos oficiales que deben entender en todos los conflictos de carácter social.

Esta parcialidad, como la impunidad con que ha dejado perpetrar unos asesinatos, nos demuestra que no se trata de reivindicaciones de clase, sino de una lucha contra las organizaciones de la Unión General de Trabajadores.

La prueba el cambio operado en las aspiraciones esenciales del Sindicato único a negociar con la Patronal, que se conformaba con 55.000 pesetas, como condición indispensable para resolver el conflicto de Hormaechte, o el cambio de esta petición la supeditaba al abono del jornal íntegro en caso de accidente y a la implantación de la jornada de cuarenta y cuatro horas.

Ninguna de estas dos peticiones han sido base para el planteamiento del conflicto. La primera ofrece grandes dificultades de realización, y en cuanto a la segunda, es notorio que la Federación Local ya la ha logrado para la mayoría de los oficios, y está en camino de lograrla para los que aún no la disfrutan.

No ocultamos que la huelga puede provocar situaciones difíciles y graves; pero este Gobierno, que no supo evitarla, debe cargar con la responsabilidad de sus consecuencias.

Por la Comisión ejecutiva: El secretario general, Edmundo Domínguez; el presidente, Francisco García.

El ministro de la Gobernación, en sus entrevistas diarias con la prensa, revela un optimismo respecto a la solución de este movimiento que nos parece contrario a su verdadera situación, y mientras asegura que continúan las negociaciones, patronos y sindicalistas desmienten esa afirmación.

Por nuestra parte, esperamos renunciar el término de este conflicto, del cual se sacará una gran experiencia que aleccionará a los trabajadores, y sobre todo, descubre una parcialidad del Gobierno, que trata de anularnos, para que ésta se refleje en su ventaja en las próximas elecciones.

Como organización obrera y consciente, lo sentimos por los trastornos y perjuicios que causa; pero esto repercutirá en su propio daño pasado que sea este efecto circunstancial, conseguido con procedimientos que nuestro sentimiento repugna. La actitud que reflejan las líneas anteriores no quiere decir que por ello abandonemos los asuntos pendientes de solución con las Empresas Agrónomas y Fierro.

Terminamos desmintiendo las fantásticas e injuriosas apreciaciones sobre nuestras propuestas a la Patronal que aleccionará a los trabajadores, y pesas, que dicen que ofrece Hormaechte. Tal mentira sólo tiene justificación en el propósito de desorientar a los trabajadores. Conste, compañeros, que nosotros, con toda lealtad y claridad, como siempre hemos procedido, sólo podremos intervenir en este pleito con plena garantía de los organismos en donde no pueda haber resoluciones inmorales; y como término de esta falsedad, basta decir que no hemos tratado con los patronos, lo cual revela que quien lanza a la publicidad una especie como ésta la concibe porque es capaz de realizarla.

«Camaradas! El Gobierno será el que tenga que resolver este pleito; pues los patronos, en sus notas, dicen que no tratarán con ninguna representación obrera fuera de los organismos que tienen la obligación de hacerlo. Y entre tanto no se solución, abstendrán de intervenir en nada que sea aprovechado por los que se quieren llevar a la ruina y a la desesperación, esperando en la sombra, llenos de gozo, que estas pugnas entre trabajadores nos debiliten y favorezcan sus planes y propósitos de seguir dominándonos.

«Por la Comisión ejecutiva: El secretario general, Edmundo Domínguez; el presidente, Francisco García.

El conflicto de uso y vestido

Mañana celebrará el Sindicato asamblea extraordinaria para ratificar el acuerdo de huelga

El Sindicato General de Obreros y Empleados de Comercio convoca a todos sus afiliados a la asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana, viernes, a las diez de la noche, y en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para tratar el siguiente orden del día:

Ratificar el acuerdo adoptado en principio por la última asamblea del Sindicato, a propuesta del Comité, y que consiste en declarar la huelga general del comercio de los Cremlins de Uso y Vestido de Madrid el próximo lunes, día 6 del corriente.

Se ruega la más puntual asistencia de todos los asociados. Por el Comité: El secretario, Octavio Salcedo; el presidente, Antonio Campos.

Nota.—Para entrar en el salón será preciso presentar el carnet con la cotización al corriente.

Otra.—Podrán asistir a la asamblea los compañeros que presenten su carnet de afiliado al Sindicato de Mozas de Comercio y Transporte.

AYER EN EL RASTRO

Se produce un incendio y arden varios cobertizos dedicados a la pequeña industria

Próximamente a las doce y media de la tarde de ayer se declaró en el Rastro un alarmante incendio. El fuego comenzó en una gran nave, que tiene su entrada en el número 10 de la ribera de Curtidores. Esta nave, que es propiedad de Carlos Arribea, conocido por «el Valenciano», y que se dedica a la venta de uniformes y efectos militares. Consta de varios cobertizos. Uno de ellos lo tiene alquilado a Joaquín Gómez, quien estableció allí una fábrica de venta y reparación de camisas, y el otro, a Jaime Andrés, dueño de un taller de carpintería, que traspaó hace tres meses al actual dueño, José González. Un tercer cobertizo le dedica el propio Salvador Deteit a almacén de trapos, ropas viejas y lana.

Cuando los obreros del taller de carpintería se encontraban esperando la hora de reanudar el trabajo, vieron que del cobertizo salía gran cantidad de humo y llamas. El incendio, rápidamente, se enseñoreó prontamente de los tres cobertizos. Fueron avisados los bomberos, acudiendo el Parque de la Dirección y el tercero, a las órdenes de los señores Pingarrón y Martínez. También se personaron en el lugar del suceso el primer jefe del Servicio de Incendios, señor López Coca; el segundo, señor Vega; el jefe superior de Policía de Madrid, señor Vázquez; el comisario del distrito, señor Villanueva; el teniente de alcalde, camarada Alvarez Herrero, y otras autoridades.

En la fábrica y taller de reparación de camisas había buena cantidad de materias inflamables, que fueron prontamente asiladas por los bomberos. Uno de éstos, el número 60, Salvador Díaz, sufrió el golpe de un mango, del que se desprendieron inopinadamente sus compañeros, y cayó a tierra desde el tejado de uno de los cobertizos, resultando con heridas, que resistieron, por fortuna, poca consideración. También uno de los operarios del taller de carpintería padeció algunas heridas leves al coadivvar a los trabajos de extinción del siniestro. Los bomberos procedieron a atajar también el incendio por la finca número 17 de la calle de Carlos Arribea, colindante con los cobertizos afectados por el mismo. Los inquilinos de dicha casa experimentaron gran alarma, sacando muchos de ellos sus humildes enseres a la vía pública. «El Valenciano», dueño del inmueble, hallábase en el Cementerio de la Alameda, con motivo de la festividad religiosa del día. Próximamente a las ocho de la tarde, personóse en el lugar del suceso, manifestando a los inquilinos que el local se hallaba asegurado. No así los talleres de carpintería y de fabricación y reparación de camisas, cuyos dueños, por su cuantía de las pérdidas sufridas, quedan en la miseria. Uno de ellos, José González, tiene ocho hijos. Se quedaron cuantas existencias guardaba en su modesto establecimiento, entre ellas cerca de novecientos paños—más de cuatro vagones—que había recibido el lunes último para su pintado y venta. Calcula las pérdidas sufridas en unas 10.000 pesetas.

Las llamas destruyeron cuanto se guardaba en el cobertizo destinado a fábrica y reparación de camisas y en el que se destinaba a taller de carpintería, como también las ropas y otros materiales que almacenaba «el Valenciano» en el tercer cobertizo antes mencionado. Otro cobertizo inmolado, en el que Gregorio Moreno tiene instalado un taller de cerrajería, pudo ser aislado del siniestro. Este, que, como antes decimos, originó extraordinaria alarma en la barriada, quedaba extinguido cerca de las dos y media de la tarde. Los trabajos realizados por la Policía para esclarecer las causas del fuego han resultado infructuosos.

ACADEMIA MARTINEZ PITA. - Esparteros, 3. - La mejor instalada de Madrid

Próxima a publicarse la convocatoria para numerosas plazas, el 1 de noviembre han empezado las clases, bajo la dirección de D. Alfonso Esteban López Aranda, jefe de Administración del departamento.

Las enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS e HÍGADO (ÚLCERA DE ESTÓMAGO, DISPEPSIAS, HIPERCLORHIDRIA, MALAS DIGESTIONES, ETC.) se curan infaliblemente con el empleo de la NEUTRALINA

Advertisement for NEUTRALINA medicine, including a bottle illustration and text: 'Que es el específico más moderno y de fórmula más racional y científica de todos los conocidos. De venta en Farmacias y Centros de especialidades farmacéuticas. laboratorios s. fe de. s. a. Teléfono 19147, marqués de Cyboz, 7, Madrid'

OBRAS DE ZUGAZAGOITIA

«Rusia al día» 8,00
«El asalto» 5,00
«El botín» 5,00
De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20. Envíos a reembolso.

MANUFACTURA ARMERO ESPECIALISTA REUNIDAS FABRICA DE ESCOPETAS FINAS DE CAZA Especialidad en escopetas de tiro de pichón. Dirección postal: Sociedad Anónima Cooperativa Danot - Bar. Teléfono 225. EIBAR (ESPAÑA)

¿Sufrir de ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro) Y TERMINARAN SUS SUFRIMIENTOS Venta en farmacias y droguerías CAJA 3,55. - Impbre incluido. Exigir el legítimo DIGESTONA (Chorro). Gran Premio y Medalla de Oro en Exposición de Higiene de Londres.

EL PLEBISCITO DEL DÍA 5

Las fuerzas izquierdistas de Vizcaya lo califican de farsa

Las fuerzas izquierdistas de Vizcaya lo califican de farsa. Los Comités provinciales de los partidos de Acción Republicana, radical socialista independiente y Federación Socialista Vizcaína han remitido a la prensa una extensa nota referente al decreto de la Presidencia del Consejo de fecha 29 de octubre último, y publicado hoy, en el «Boletín Oficial» de la Presidencia.

Euforia radical

El señor Lerroux almuerza con los miembros del Comité nacional de su partido y más tarde hace públicas las candidaturas que se propone patrocinar en toda España.

Después de recibir ayer la visita del ministro y del subsecretario de la Gobernación, de cuya efemérides damos noticia en otro lugar de este número, don Alejandro Lerroux se reunió a comer con los elementos que integran el Comité ejecutivo del partido radical. Sin duda se trataba, antes de ultimar las candidaturas para las elecciones provinciales de España, de celebrar eufóricamente y sobrelabablemente el triunfo, al parecer garantizado, en las elecciones del día 5.

CHAMARTIN DE LA ROSA

La obstrucción radical

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, la minoría lerrouxista, consecuencia en su plan de obstrucción, presentó la dimisión en bloque de todos los concejales de Tenencias de Alcaldía y Comisiones de que pertenecen. El compañero Fernández, en nombre de la minoría socialista, se opuso a que se aceptaran las dimisiones por no estar presentes los dimisionarios, proponiendo quedar pendientes hasta tanto vayan los interesados a justificarlas.

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

El más eficaz para hacer desaparecer durezas, callos, ojos de gallo, sin la menor molestia. Pídanlo en todas las farmacias, y especialmente en las de La Mutualidad Obrera: Mesón de Paredes, 16; San Bernardo, 41; Glorieta de la Iglesia, 1 (frente a la iglesia de Chamberí); Pacifico, 7; Avenida de la Libertad, 21 (Tetuán); Hermosilla, 3; Valencia, 5; Avenida de la República, 23 (Puente de Vallecas); Paseo de Extremadura, 52; Paseo de las Delicias, 167; López de Hoyos, 89, y Carretera de Aragón, 15 (Ventas).

presupuestos, por parte de los lerrouxistas, se basa también en la resistencia que la industria y el comercio, en su mayoría afiliados al partido que encabeza Lerroux, hacen a los tributos, que se encuentran, cuando se constituye este Ayuntamiento, en un estado anárquico y que nuestros compañeros han llevado a la normalidad. Como de la actitud de los radicales depende un grave conflicto que puede presentarse al Municipio, toma nota el gobernador, a quien corresponde dar solución a este enojoso asunto.

El problema de la enseñanza. El alcalde, compañero Horcajada, insistió ayer al subsecretario de la Presidencia pública para tratar del problema de la enseñanza. La gestión de nuestro camarada tuvo un feliz éxito, ya que alcanzó la promesa de que, mediante la aportación de un solar, el ministerio le concedería al Ayuntamiento un Grupo escolar de seis secciones en la barriada de las Cuarenta Fanegas.

La campaña electoral en la provincia de Madrid

La Federación Provincial Socialista de Madrid, de acuerdo con las organizaciones respectivas, ha organizado para hoy jueves los siguientes actos de propaganda: Valdecañas (villa), a las siete y media de la noche, en el teatro Tirso de Molina, con intervención de Gracia Chaplet, Eleuterio del Barrio y Rafael Henche. Los mismos compañeros, a las nueve y media de la noche, en Arganda.

Un homenaje a Rodríguez Vera

Auxilios Corporativos, Sociedad cooperativa y benéfica, quiere rendir tributo de gratitud a su protector y compañero Rodríguez Vera al cesar en su cargo de oficial mayor de Co-munidades. De esta forma complace el deseo que vienen sintiendo los telegrafistas por la brillante actuación de su compañero. El acto consistirá en un banquete en el Hotel Nacional. Tendrá efecto el día 7, a las dos de la tarde.

Vida municipal

La Comisión de Acopios, en sesión ordinaria, despacha numerosos expedientes. Bajo la presidencia del camarada Manuel Muñoz, y con asistencia de Henche, Marcos, Rodríguez y De Miguel, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión de Acopios del Ayuntamiento de Madrid.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, los reunidos pasan a ocuparse del orden del día. Se aprueba la relación de pedidos efectuados por la Jefatura del Servicio durante los días comprendidos entre el 19 y el 23 de octubre pasado, como igualmente los puntos 4, 5, 12, 13, 14, 16, 17, 20, 26, 27, 32 y 33 del orden del día.

Se deniega una petición del jefe del Negociado de Enseñanza sobre suministro de blusas para el personal de dicha dependencia. Vista la instancia de los conductores del Servicio de Turismo sobre pago de horas extraordinarias, la Comisión determina que nase el asunto a estudio de la de Gobierno Interior.

Acto de propaganda esperantista

Hoy, jueves, día 2, a las siete de la tarde, y organizado por el Grupo Socialista Esperantista, se celebrará un acto de propaganda del idioma auxiliar internacional Esperanto, en el Círculo Socialista de Hospital-Inclusa, sito en Embajadores, 116.

Mitin socialista en el Puente de Toledo

Organizado por el Círculo Socialista del Puente de Toledo, se celebrará mañana, viernes, a las nueve de la noche, un importante acto de propaganda socialista en los locales del Círculo (Antonio López, 10). En este acto intervendrán los compañeros Salvador Vidal Rosell, secretario de la Federación Española del Arte Textil; Isidro R. Mendieta y Santiago Carrillo, redactor-jefe de RENOVACION.

Círculo Socialista del Puente de Toledo

Se ruega a todos los jóvenes del Círculo Socialista del Puente de Toledo concurrir a la Secretaría del mismo hoy, jueves, de ocho a diez de la noche, para informarse de un asunto de extraordinaria importancia.

Círculo Socialista de Hospital-Inclusa (Barrio Delicias). Concurso.

Al objeto de proveer nuestra Escuela de un maestro nacional de Primera enseñanza, se pone en conocimiento de los trabajadores de esta industria que a partir del día 1.º del corriente han quedado fijadas en nuestro domicilio social, calle de Embajadores, número 116, las bases por las cuales pueden concurrir cuantos camaradas lo estimen pertinente.

La Mutualidad Obrera

Se abre concurso para proveer cinco plazas de comarcas supernumerarias, en las condiciones que se detallan en las bases del concurso. Las personas que quieran consultarlas pueden hacerlo diariamente, excepto los domingos, en las oficinas. Trafalgar, 38, de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde. Las solicitudes se admitirán hasta el día 15 de noviembre.

MOVIMIENTO OBRERO

Impugnación acusatoria del Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas. En el domicilio de la Federación Española de la Industria de Especificaciones Púlicas se reunió ayer en junta general extraordinaria el Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas para tratar asuntos de extraordinario interés para el mismo.

El presidente, camarada Alfonso Cernadas, expuso la situación en que se encuentran determinados compañeros afiliados al Grupo, que, por sistema, faltan a las juntas que celebra la Asociación del Arte de Imprimir. Hizo notar que, sin ser difícil, ni muner, la situación para los dirigentes socialistas de dicho organismo, ya que es casi imposible que la Asociación del Arte de Imprimir, cuna de la Unión General de Trabajadores, deje de ser lo que siempre, sin embargo, puede darse la circunstancia, verdaderamente dolorosa, de que si los socialistas no cumplen con su deber llegar a un momento en que se apoderen de la organización los elementos del grupo de oposición.

Se convocó a Pleno de delegados de Grupo a una reunión, que se celebrará hoy jueves, a las nueve de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, para discutir el proyecto de reforma de estatutos.

El do Artes Blancas. Celebrará junta general hoy jueves, a las cinco de la tarde, en Augusto Figueroa, 29, para continuar la discusión del orden del día ordinario pendiente. Terminado éste, la asamblea se constituirá en extraordinaria.

El de Metalúrgicos. Se convoca urgentemente a todos los afiliados a este Grupo a una junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, viernes, a las nueve de la noche, en su Secretaría de la Casa del Pueblo.

El de Porteros. Celebrará hoy, a las diez y media de la noche, en la Secretaría 19 de la Casa del Pueblo, junta general para tratar asuntos de gran interés.

Asociación del Arte de Imprimir. Convocatoria muy importante. Las Juntas directivas de las organizaciones gráficas de Madrid ruegan a sus respectivos delegados de taller se pasen por las correspondientes Secretarías mañana, viernes, de siete a nueve de la noche, para darles unas instrucciones de interés social.

Agrupación de Dependientes Municipales. Celebrará junta general ordinaria los días 3 y 8 del actual, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Al mismo tiempo se convoca a elección de presidente y secretarios de la Agrupación el sábado próximo, día 4, de seis de la tarde a diez de la noche, y el domingo 5, de diez de la mañana a una de la tarde, en la Secretaría 9 de la Casa del Pueblo.

Guarnicioneros y Similares. Se reunirá en junta general ordinaria el domingo, día 5, a las nueve y media de la mañana, en travesía de Belén, 2, principal, para discutir asuntos de interés.

PARA HOY EN LA CASA DEL PUEBLO

En el salón grande, a las ocho de la noche, Salud y Cultura. En el salón terraza, a las diez de la noche, Empleados de Banca.

CARNET DEL MILITANTE

Círculo Socialista del Sur. Se convoca a todos los afiliados a este Círculo que no pertenecían a la Agrupación o Juventud Socialista los días 3 y 4 del actual, de ocho a nueve de la noche en Secretaría, para comunicarnos un asunto de gran interés relacionado con las próximas elecciones.

Acto de propaganda esperantista. Hoy, jueves, día 2, a las siete de la tarde, y organizado por el Grupo Socialista Esperantista, se celebrará un acto de propaganda del idioma auxiliar internacional Esperanto, en el Círculo Socialista de Hospital-Inclusa, sito en Embajadores, 116.

Los oradores serán los compañeros Antonio Delgado, Feliciano Martín y Cayetano Redondo. Rogamos a los trabajadores de la barriada que asistan a este acto y se matriculen ya que su enseñanza es gratuita.

Mitin socialista en el Puente de Toledo

Organizado por el Círculo Socialista del Puente de Toledo, se celebrará mañana, viernes, a las nueve de la noche, un importante acto de propaganda socialista en los locales del Círculo (Antonio López, 10). En este acto intervendrán los compañeros Salvador Vidal Rosell, secretario de la Federación Española del Arte Textil; Isidro R. Mendieta y Santiago Carrillo, redactor-jefe de RENOVACION.

Círculo Socialista del Puente de Toledo

Se ruega a todos los jóvenes del Círculo Socialista del Puente de Toledo concurrir a la Secretaría del mismo hoy, jueves, de ocho a diez de la noche, para informarse de un asunto de extraordinaria importancia.

Círculo Socialista de Hospital-Inclusa (Barrio Delicias). Concurso.

Al objeto de proveer nuestra Escuela de un maestro nacional de Primera enseñanza, se pone en conocimiento de los trabajadores de esta industria que a partir del día 1.º del corriente han quedado fijadas en nuestro domicilio social, calle de Embajadores, número 116, las bases por las cuales pueden concurrir cuantos camaradas lo estimen pertinente.

La Mutualidad Obrera

Se abre concurso para proveer cinco plazas de comarcas supernumerarias, en las condiciones que se detallan en las bases del concurso. Las personas que quieran consultarlas pueden hacerlo diariamente, excepto los domingos, en las oficinas. Trafalgar, 38, de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde. Las solicitudes se admitirán hasta el día 15 de noviembre.

Bibliografía

MEDIOS PARA EVITAR EL EMBARAZO. Prácticos, sencillos. Varias demostraciones. Grabados. Láminas a color. Libro indispensable. Nueva edición del doctor Hardy, 7 pesetas. Envío reservado. Pedidos a CULTURA SEXUAL, Apartado 887, Moratín, 48, Madrid.

CINES Y TEATROS

Super-revista es el género a que pertenece esta cinta, según los carteles. La denominación es exacta. En «La calle 42», como en ninguna otra de las revistas llevadas a la pantalla, queda la persona desnaturalizada, despersonalizada, reducida a un elemento abstracto—línea, número, volumen—, cuya única misión es obte-ner mecánicamente las indicaciones del director de escena y componer cuadros de más o menos belleza plástica.

«La calle 42» o «La ingratitude del público hacia los directores de escena de las grandes revistas» debiera titularse la cinta, pues éste es el nudo o intrínsculo de la obra. Según ella, el citado director es un ser genial, un creador de primera categoría. Yo no tengo nada que oponer a esto. Es posible que en la revista haya genios como Meyerhold o Piscator. Lo único que se me ocurre es que si los hay, deberían, lo mismo que los sabios especializados en inventos químicos, ser condenados a para perpetua.

Técnicamente, «La calle 42» es una cinta por encima de lo corriente. Su realizador ha sabido prestar un interés nuevo a un tema tan gastado e impropio como éste, y gracias a un desarrollo verdaderamente notable de movimiento a un asunto de los más aburridos. Este es el único mérito de Bacon. La parte espectacular es obra de los ingenieros y tramoyistas que construyeron los escenarios. Escenarios que nos hacen entrever lo que pudiera ser el teatro moderno. Y recordar—entre una pléyade de calificativos—a los mangoneadores del nuestro.

La interpretación, muy bien por parte de Warner Baxter y George Brent, aceptable Ruby Keeler y mial Bébé Daniels.

Ficha.—Nación: Estados Unidos. Autor: Bradford Ropes. Director: Lloyd Bacon. Fotografía: Sol Polito. Música y cantables: Al Dubin y Harry Warren. Intérpretes: Warner Baxter, Bébé Daniels, George Brent, Una Merkel, Ruby Keeler, Dick Powell. Sonido: Western. Duración: una hora treinta minutos. Casa: W. B. F. N. Fecha: 1933.

«Liebelele» es un drama, primer dato de interés en estos tiempos de desenfase feliz. Es una película profundamente sencilla y justa, que dice lo que quiere decir con una humani-dad y un verismo que para sí quisieran muchos documentales. El tema? Una pareja de enamorados; él ha tenido relaciones con una mujer casada. Cuando todo había terminado, el marido se entera, hay un duelo y el muchacho muere. Su novia se suicida.

Con este argumento tan simple y por lo mismo, tan verosímil, Max Ophüls ha construido una película maravillosa. Ha ido directamente al tema y sin rodeos, sin distraerse con canciones, músicas y otras concesiones a una moda absurda, tratándolo por procedimientos puramente cinematográficos.

Esto es lo más saliente de «Liebelele»; su calidad de película. Con ella nos encontramos con los mejores tiempos del cine mudo, lejos de todo el mal teatro cinematografiado que a diario se nos sirve. El segundo carácter sobresaliente de «Liebelele» es su naturalismo. Desde hacía mucho tiempo, quizás nunca, nos había dado el cine alemán una obra de este tipo. Recuerda por su exactitud, por su sencillez descriptiva, a las mejores cintas norteamericanas de la época muda: «Soledad», por ejemplo.

Todo esto tiene de bueno «Liebelele»; pero, hay que decirlo todo, a pesar de sus méritos técnicos y artísticos—que son muchos—, no es esto lo que debe hacer el cine. Pesean sobre el mundo problemas demasiado graves y demasiado inminentes para que el arte que más influencia tiene hoy en la Humanidad pueda distraer-se de ellos. Aunque sea con la maestría con que lo hace este «Liebelele».

No obstante—en vista del panorama general—, es ésta una de las películas más aceptables entre las presentadas este año. La interpretación, muy buena y admirable por parte de Magda Schneider.

La fotografía, muy desigual. Ficha.—Nación: Alemania. Autor: Arthur Schnitzler. Director: Max Ophüls. Fotografía: Franz Planer. Intérpretes: Magda Schneider, Wolf-gang Liebenberg, Louise Ullrich, Willy Eschberger, Olga Tschewowa, Paul Hörbiger. Decorado: Gabriel Pellau. Sonido: Tobis. Duración: una hora veinticinco minutos. Casa: Tobis. Fecha: 1932.—Alfredo Cabello.

«La calle 42» o «La ingratitude del público hacia los directores de escena de las grandes revistas» debiera titularse la cinta, pues éste es el nudo o intrínsculo de la obra. Según ella, el citado director es un ser genial, un creador de primera categoría. Yo no tengo nada que oponer a esto. Es posible que en la revista haya genios como Meyerhold o Piscator. Lo único que se me ocurre es que si los hay, deberían, lo mismo que los sabios especializados en inventos químicos, ser condenados a para perpetua.

Técnicamente, «La calle 42» es una cinta por encima de lo corriente. Su realizador ha sabido prestar un interés nuevo a un tema tan gastado e impropio como éste, y gracias a un desarrollo verdaderamente notable de movimiento a un asunto de los más aburridos. Este es el único mérito de Bacon. La parte espectacular es obra de los ingenieros y tramoyistas que construyeron los escenarios. Escenarios que nos hacen entrever lo que pudiera ser el teatro moderno. Y recordar—entre una pléyade de calificativos—a los mangoneadores del nuestro.

La interpretación, muy bien por parte de Warner Baxter y George Brent, aceptable Ruby Keeler y mial Bébé Daniels.

Ficha.—Nación: Estados Unidos. Autor: Bradford Ropes. Director: Lloyd Bacon. Fotografía: Sol Polito. Música y cantables: Al Dubin y Harry Warren. Intérpretes: Warner Baxter, Bébé Daniels, George Brent, Una Merkel, Ruby Keeler, Dick Powell. Sonido: Western. Duración: una hora treinta minutos. Casa: W. B. F. N. Fecha: 1933.

PARA HOY EN LA CASA DEL PUEBLO

En el salón grande, a las ocho de la noche, Salud y Cultura. En el salón terraza, a las diez de la noche, Empleados de Banca.

LOS DEPORTES

TERMINAN LOS CAMPEONATOS EN CATALUÑA Y GUIPÚZCOA

Cataluña.

BARCELONA. 1.—Esta tarde se han jugado los últimos partidos para el campeonato regional. El Barcelona venció al Sabadell por 3-1.

El Español empató a un tanto con el Girona. El Júpiter venció por 4-0 al Granollers. El Badalona ha sido vencido por 1-0 por el Palafrugell.

Por tanto, queda campeón el Sabadell, por 23 puntos. Como están empatados por el segundo puesto el Español y el Barcelona, con 20 puntos, queda subcampeón el Español por el goal-average.

Quedan para la promoción el Granollers y el Badalona y el Palafrugell. En el campo del Barcelona, Esteva, del Sabadell, marcó el primer tanto. A los cinco minutos, Ventolrá marcó el empate y poco antes de terminar la primera parte Ventolrá marcó el segundo tanto para su equipo. Gual, del Sabadell, marcó un tanto; pero fue anulado por offside.

En el segundo tiempo, y a consecuencia de un incidente entre Arnáiz y Calvet, estos dos jugadores fueron expulsados del campo. Padrón remató un centro de Ventolrá y marcó el tercer tanto para el Barcelona.

En Girona, la primera parte ha sido de dominio del equipo local, sin marcarse ningún tanto. En el segundo tiempo, el Español marcó un tanto, y poco antes de terminar el encuentro Yalmaná, del Girona, hizo el tanto del empate con el que terminó el partido.—(Fébus).

El próximo domingo se celebrará un emocionante partido, en el campo de El Cafeto, entre la A. D. Ferroviaria y la A. D. Tranviaria, correspondiente al campeonato de la primera categoría, grupo B. Sabidas son las dos derrotas sufridas por estos dos Clubs con el Malacitano F. C., que hasta la fecha va a la cabeza de dicho campeonato.

La A. D. Tranviaria, para ser campeón, necesita no perder ningún partido de los tres que le quedan por jugar, pues con un solo empate que tenga se clasifica definitivamente campeón el Malacitano F. C., cosa que, al parecer, no está muy clara, pues los del trole dicen que no están dispuestos a dejar pasar a nadie.

GACETILLAS

LARA. Bella comedia de Benavente «La verdad inventada». Todos los días grandes ovaciones a su autor y a los beneméritos artistas de Lara.

CARTELES

Funciones para hoy. ESPAÑOL.—(Xirgu-Borrás). 6,30 y 10,30. Don Juan Tenorio.

FONTALBA.—(Carmen Díaz.) No hay función. Viernes, noche, estreno: Como tú, ninguna.

LARA.—6,30 y 10,30. La verdad inventada, de Benavente (gran éxito). MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30. La voz de su amo (dos horas y media en franca careajada).

COMICO.—(Loreto-Chucote). 6,30 y 10,30. La chita de Buenos Aires (éxito inmenso).

ZARZUELA.—6,30 y 10,45. Fu-Man-chú, el formidable mago chino, estrenado nuevo cuadro en su fantástica creación. La revista de los misterios.

VICTORIA.—(Aurora Redondo-Valeriano León). 6,30 y 10,45. La luz!

CERVANTES.—(Teléfono 12114.) Compañía Meliá-Cibrián. 6,30 y 10,30. Don Juan Tenorio. (Populares, 3 pesetas butaca).

MARAVILLAS.—(Revistas.) 6,30. Las tentaciones. 10,30. La camisa de la Pompadour (grandísimo éxito!).

ROWEA.—6,30 y 10,45. ¡Gol! (enorme éxito de Laura Pílllos, Garriga, Alady y Lepra).

CIRCO DE PRICE.—Muy pronto. La posada del Caballito Blanco. Opera arrevistada de éxito mundial. Lo más grande con los más maravillosos adelantos escénicos.

CAPITOL.—(Teléfono 2228.) A las 6,30 y 10,30. La calle 42 (super-revista Warner Bros). Concierto por la Orquesta Capitol.

CINE VELUSIA (Reportajes de actualidad). Av. Eduardo Dato, 32.—Sección continua. 11 mañana a 11 madrugada: Noticias U. F. A. (actualidades mundiales). Postales del camino (documentales). Titty y la tortuga (dibujos sonoros). Traslado de los restos de Blasco Ibáñez. (Precio único: 1 peseta).

FIGARO.—(Tel. 2374.) 4,30, función infantil. Cómicos, viajes, dibujos. Sorteo de juguetes. (Butaca, 1 peseta). 6,30 y 10,30. La mano asesina (gran film policíaco).

AVENIDA.—6,30 y 10,30 (dos horas de risa). Su primer amor y Forasteros en Honduras.

PROGRESO.—6,30 y 10,30, éxito insuperable: Los secretos de la policía de París y Melodía en azul.

LATINA.—(Cine sonoro. Totalmente reformado). 6 y 10,45. Las grandes tragedias mundiales (emocionantes reportajes). Bajo el cielo de Cuba (hablada y cantada en castellano, por Lupe Vélez y Lawrence Tibbett) y otras. (Butaca, 1,25; butaca de anfiteatro, 0,40).

CINEMA CHAMBERL.—(Nuevo equipo sonoro.) A las 4 (todas las localidades, 0,50). Tierras de discordia (Buck Jones). 6,30 y 10,30. Primavera en otoño (en español, por Catalina Bárcena).

FRONTON JAIALAI (Alfonso XI. Tel. 16606).—A las 4. Primero (a remonte), Jurico y Errezabal contra Echániz (A.) y Avarisquita. Segundo (a remonte), Salaverria II y Larrañaga contra Izaguirre (J.) y Erviti.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes ..... 2,50 ptas.  
Provincias, trimestre ..... 9, —  
25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## Nota internacional

### Diez años de República en Turquía

Al festejar el décimo aniversario de la fundación de la República turca, Mustafa Kemal y sus colaboradores han cubierto las paredes y vallas del país con carteles que sintetizan, gráficamente, la honda transformación operada en casi todos los órdenes de la vida, social e individual, por el nuevo régimen. «El matrimonio, antes y ahora»; «Justicia antigua y justicia moderna»; «Los métodos educativos ayer y hoy»; son algunos de los principales temas escogidos, con eficacia técnica propagandística, por el Gobierno de Ankara—para recordar al pueblo turco la revolución efectuada en esta década y sus frutos inmediatos. Otros carteles muestran los avances realizados por la República en el orden material: construcción de ferrocarriles, sistema bancario, etc.

En todos esos carteles los dibujos, sintéticamente claros, hablan al entendimiento más simple. Pero van subrayados por un texto, acompañado de cifras, que en sí mismo constituye una parte no pequeña de la revolución: texto impreso en tipos latinos, que hoy sustituyen obligatoriamente a los antiguos caracteres. La sola reforma del alfabeto—facilitada por el mismo abandono en que el Califato dejó la instrucción pública—simboliza el paso casi repentino de Turquía desde una sociedad, que por sus usos, costumbres y leyes pertenecía al siglo XVII, a la edad contemporánea.

Tal es en resumen la obra, personal en su mayor parte, del «Ghazi» Mustafa Kemal. En Turquía, como en España, la monarquía era símbolo de todo lo caduco y decrepito. Tras de la derrota no era, pues, difícil el mero cambio de régimen. Pero la transformación profunda de sociedad tan atascada como la turca requería bastante más que un cambio de etiqueta, cual la reforma constitucional aceptada por Abdul Hamid en 1908. Mustafa Kemal, que había pasado por el movimiento de los «Jóvenes Turcos», y fué uno de los caudillos de la revolución de Salónica, supo aprovechar la lección de la experiencia y evitar los errores, las transacciones y los fracasos de aquella etapa. Había que liquidar definitivamente el pasado para edificar algo sano y duradero. Para ello era indispensable, en primer lugar, acabar con la vieja teocracia del Califato, con sus lazos imperiales, legales, políticos y éticos.

De ahí el anticlericalismo radicalismo de Kemal, empeñado en sustituir el Corán por códigos modernos. Entre otras muchas reformas, la sustitución del fez por el sombrero o la gorra occidentales tiene por objeto impedir que la frente pueda tocar el suelo en la oración, según exige el credo musulmán. El triunfo del «Ghazi» demuestra lo que muchos habían observado años antes: que en las prácticas religiosas del turco—como ocurría con el español—lo principal era la rutina y el mimetismo; lo de menos era la fe, que apenas existía.

Para lograr su objeto Mustafa Kemal y sus colaboradores han despertado en el pueblo turco un nacionalismo rabioso, que está tomando el lugar de la fenecida religión. El remedio tiene también sus graves peligros. No cabe duda de que la etapa recorrida en el orden material y moral por Turquía durante estos diez años de República representa un progreso indispensable, pero es una etapa nada más, que habrá de ser superada, y liberada de no pocas herencias nocivas, hasta que el pueblo turco logre su total emancipación: la política y la social.

## Los manejos del imperialismo nipón

### El Japón busca la ratificación de sus conquistas en Manchuria

TOKIO, 1.—El ministro de la Guerra, señor Araki, ha declarado que el Japón no tiene propósitos de ir a la guerra contra Rusia. «Yo espero—ha declarado el ministro—que con esta declaración oficial sobre este punto concreto quedará completamente aclarada la cuestión.» El señor Araki ha admitido la posibilidad de que pida a su Gabinete sea convocada una conferencia del Oriente, integrada por las distintas potencias, para discutir todos los problemas que afectan a Oriente. En dicha conferencia el Japón tal vez propondría un acuerdo acerca de la política de dicho país en el desarrollo de la Manchuria.—(United Press.)

## Árabes contra judíos

### No disminuye la gravedad de la situación en Palestina

JERUSALEN, 1.—Hoy han aparecido totalmente cerradas las tiendas de los árabes y ondeaban sobre ellas banderas negras. La tensión en la ciudad aumenta, por darse, además, la circunstancia de que mañana se cumple el aniversario de la famosa declaración de Balfour. En las calles patrulla la policía, armada con rifles y revólveres y cubiertas sus cabezas con los cascos de acero.—(United Press.)

## De Hispanoamérica

### Se proyecta un tratado general de no agresión entre todos los países americanos

MEJICO, 1.—El doctor Fernando González Roa, embajador de Méjico en los Estados Unidos, que se encuentra pasando un mes de vacaciones, ha hecho declaraciones importantes a la prensa en relación con la séptima Conferencia Panamericana que se celebrará en Montevideo el próximo mes de diciembre, anunciando que en ella se aprobará un Tratado de no agresión, del que es autor dicho doctor González Roa. «Anuncio—ha declarado—que las Delegaciones en Montevideo encontrarán una fórmula de acuerdo para proscribir las guerras de agresión. En el nuevo Tratado se prevendrán las guerras futuras entre naciones americanas, porque todas nuestras diferencias son incidentales y no fundamentales, como ocurre en Europa y Oriente.»—(United Press.)

El regreso en masa de emigrantes plantea un serio problema de paro en Méjico. MEJICO, 1.—El ministerio de Agricultura está estudiando un proyecto para el establecimiento de una colonia de agricultura en la Baja California, con objeto de proporcionar medios de vida a los mejicanos repatriados. Más de un millón de com-

patriotas han regresado a su país a causa de las condiciones económicas del mundo. El Gobierno mejicano, buscando una solución al problema de los desocupados, está pensando en establecer una serie de estas colonias como un método para resolver el problema. Las dos primeras fueron ya organizadas en los Estados de Guerrero y Oaxaca y obtuvieron rotundo éxito.—(United Press.)

La cuestión de los créditos hispano-argentinos. BUENOS AIRES, 1.—Después de la publicación de noticias cablegráficas de España diciendo que el Gobierno español va a desbloquear los créditos argentinos bloqueados, el ministro de Hacienda, señor Pinedo, ha informado a los periodistas que tan pronto como reciba el aviso oficial de esta medida, el Gobierno argentino adoptará una actitud similar.—(United Press.)

Miembros tanto, bolivianos y paraguayos siguen matándose patrióticamente. ASUNCION, 1.—Se ha anunciado oficialmente que el ejército boliviano ha iniciado una retirada general, especialmente en los sectores de Pozo, Favorito y Recta.—(United Press.)

## El paraíso hitleriano

### El pleito entre Goebbels y Goering continúa alrededor de la película «Horst Wessel»

BERLIN, 1.—Ha sido levantada la prohibición que pesaba sobre la película «Horst Wessel», con objeto de no perjudicar a la firma editora y a los actores y teniendo además en cuenta que la música, de Hanftaengel, y las grandes escenas de masas habían obtenido la aprobación general. Sin embargo, la prohibición ha sido levantada a condición de que no se mencione el título «Horst Wessel» y de que se supriman algunos detalles biográficos, la muerte de Wessel, su arresto, que se es Horst Wessel, un gran héroe y un mártir del levantamiento nacional, por estimar poco conveniente la reproducción de escenas semejantes.—(Fabra.)

El proceso contra los supuestos incendiarios del Reichstag. BERLIN, 1.—Al final de la sesión de hoy en el proceso por el incendio del Reichstag, el abogado defensor señor Saacke ha pedido que se oiga a varios testigos que actualmente están en el extranjero, entre ellos varios comunistas alemanes.

Pide que para que estos testigos puedan cumplir la misión, se decrete su libre entrada y salida de Alemania.—(United Press.)

Dimitroff es expulsado nuevamente de la farsa del Reichstag por decir verdades desagradables.

BERLIN, 1.—La esposa del líder comunista Ernst Torgler, uno de los procesados por el incendio del Parlamento alemán, ha comparecido hoy ante el Tribunal Supremo. Ha declarado que no es cierto que su marido huyera de la policía la noche del 27 de febrero, después del incendio del Reichstag. Agregó que la policía registró su casa durante la ausencia de su marido, el cual la llamó por teléfono después de haber sido informado de lo que había ocurrido. Declara también que su marido le dijo que iba a presentarse a la policía para demostrar su inocencia y quedar libre de toda sospecha de complicidad en el incendio.

El búlgaro George Dimitroff ha sido nuevamente expulsado del Tribunal durante un día como castigo por las declaraciones que prestó ayer, cuando dijo que una serie de testigos presentados por los nazis en este proceso había comenzado por los diputados hitlerianos y ahora había descendido hasta a los ladrones que sufren condena en la cárcel.—(United Press.)

Los fascistas y la Iglesia fomentan el matrimonio en serie. GOERLITZ, 1.—El obispo protestante de Breslau ha dado su bendición a ciento setenta y una parejas que han contraído matrimonio en la Iglesia de Goerlitz.—(Fabra.)

Siguen las detenciones a gran escala. ESSEN, 1.—La policía ha detenido en Recklinhausen a ciento veinticinco

personas, acusadas de manejos ilegales.—(Fabra.)

BERLIN, 1.—En Neunkirchen han sido detenidos cuatro comunistas, en cuyo poder se encontró material de propaganda.—(Fabra.)

Pantor va a ser expulsado de Alemania.

BERLIN, 1.—Ha sido puesto en libertad el periodista Noel Pantor, responsable en Munich del «Daily Telegraph», al que se acusaba de espionaje. Sin embargo, será expulsado de Alemania por estimar las autoridades nazis indeseable su presencia, «dada la forma en que ejerce las funciones de periodista».—(United Press.)

Un manifiesto de Von Pappen. BERLIN, 1.—El vicecanciller Von Pappen, en su calidad de presidente de la Asociación Católica alemana, ha publicado un manifiesto, en el que incita a todos los católicos para que voten el 12 de noviembre al tercer Reich, diciendo que éste está basado en la moral cristiana, para reconstituir una Alemania pacífica y unida.—(United Press.)

Protestas pacifistas de Hitler. WEIMAR, 1.—Con el lema «En pro del honor, libertad e igualdad de derechos», ha tenido efecto hoy en esta ciudad un acto pacífico. Hitler dirigió la palabra desde «Weimar Halle» a unas cincuenta mil personas, y muchas más lo escucharon en las plazas y calles de la ciudad por medio de altavoces.

El canciller hizo un llamamiento al pueblo para que votase la política del Gobierno, y declaró que al Gobierno y al pueblo alemán les anima un espíritu pacífico.—(United Press.)

## Los banqueros, contra Roosevelt

### La Reserva Federal, desplazada de su posición privilegiada, ataca a la N. I. R. A.

WASHINGTON, 1.—Acentuando la gran brecha abierta entre los puntos de vista de los financieros conservadores y los de la Administración actual, el «Boletín del Banco de la Reserva Federal» dice que durante los últimos meses se ha registrado un descenso marcado en la actividad de las industrias que operan bajo los nuevos impuestos de la N. I. R. A.

Estas afirmaciones han producido excitación y resentimiento entre los elementos de la N. I. R. A. y la Administración de Ajuste de la Agricultura, cuyos boletines respectivos, de carácter oficial, han publicado notas desmintiéndolas. El general Hugh Johnson, jefe de la N. I. R. A., ha dicho que la afirmación del «Boletín» fué «inoportuna», y agregó que todas las industrias principales del país que han firmado los Códigos de la N. I. R. A., menos la industria del acero, han tenido un aumento en sus operaciones. El ministro de Agricultura, Henry Wallace, explicó la baja en la actividad de las industrias de tejidos y harina, debida a que ambas, anticipando nuevos impuestos, aumentaron sus producciones más que la demanda, y por eso sus operaciones se han reducido recientemente.

Es importante notar que las compras de oro de la Administración por medio de la «Reconstruction Finance Corporation» significan mengua de la preeminencia que tuvo siempre la «Reserve Federal».—(United Press.)

NUEVA YORK, 1.—El periódico «Herald Tribune» declara que los Estados Unidos han pedido al Banco de Inglaterra que actúe como agente suyo en las operaciones de la compra de oro en Londres; pero hasta ahora los ingleses no han mostrado mucho entusiasmo por la idea.—(United Press.)

La huelga de labradores. DESMOINES, 1.—Arnold Gilberts, presidente de la Asociación para la huelga agrícola de Wisconsin, ha ordenado que cesen cuantas actividades se relacionan con dicha huelga de labradores en el Estado de Wisconsin a la espera de los resultados de la Conferencia entre Roosevelt y los gobernadores de los Estados del Centro-Oeste.—(United Press.)

MILWAUKEE (Wisconsin), 1.—En el Estado de Wisconsin amenaza una seria falta de leche como resultado de la actitud de los productores

ante la huelga agrícola.—(United Press.)

El día 7 se celebrarán elecciones municipales.

WASHINGTON, 1.—En este mes se producirá una oportunidad de conocer la actitud de la nación acerca de la Administración nacional, pues se celebrarán elecciones municipales en más de cien ciudades. La mayoría de estas elecciones tendrán efecto el día 7 de noviembre. Pero estas elecciones tendrán un interés relativo como municipales, porque en la misma fecha se celebrará en seis Estados la votación del plebiscito sobre la abolición de la ley seca, que se espera constituya la abolición constitucional de la prohibición.—(United Press.)

Roosevelt conferencia con el embajador inglés sobre las deudas de guerra. WASHINGTON, 1.—El presidente Roosevelt tuvo una conferencia, que duró hora y media, con el embajador británico y el perito en Economía de dicho país sir Federico I. Rose. Una nota de la Casa Blanca informa que se ha tratado de la cuestión de las deudas de guerra, pero para nada del asunto oro. Añade la nota que las conversaciones no han sido finales y que habría más adelante otra entrevista.—(United Press.)

Noticario del extranjero

Los temporales ocasionan numerosas víctimas y grandes daños en Albania. TIRANA, 1.—Las torrenciales lluvias que han descargado sobre la capital y la región circunvecina han producido grandes daños. Se han hundido veintidós casas y otras muchas han sufrido grandes desperfectos. Han perecido veintiséis personas y otras cuatro han ingresado en el Hospital gravemente heridas.—(Fabra.)

Una estafa de diez millones de francos. PARIS, 1.—El «Matin» publica esta mañana un despacho de Compiegne dando cuenta de haberse descubierta una quiebra que total sería de unos diez millones de francos. El descubrimiento del hecho obedeció a que las sucursales en la localida-

de de tres Bancos han presentado denuncias contra un perito geómetra, el señor Derville, que había cobrado en las mismas cheques sin provisión por un total de 650.000 francos. Parece que el señor Derville realizó esta operación con objeto de hacer frente a malos negocios, y se asegura que había participado en los mismos por los manejos de una banda inglesa, que ha realizado numerosas estafas en Francia.

El señor Derville gozaba de la absoluta confianza de numerosas personas, que le habían confiado sus intereses; en total, unos diez millones de francos.—(Fabra.)

La represión del fascismo en Irlanda. DUBLIN, 1.—La policía ha efectuado anoche registros en los locales que ocupaba el antiguo ejército republicano irlandés. Los agentes recogieron cierto número de fusiles y pistolas.—(Fabra.)

Treinta y seis horas en el aire con un avión sin motor. BERLIN, 1.—Ha sido homologado oficialmente el récord de duración de vuelo a vela, conseguido el día 4 del pasado mes de agosto con treinta y seis horas y treinta y siete minutos. Lindbergh visita al jefe del Estado francés.

PARIS, 1.—El famoso aviador norteamericano Lindbergh ha sido recibido hoy por el presidente de la República. El coronel Lindbergh se propone marchar desde Francia a Amsterdam, donde permanecerá algunos días. Después se trasladará a España y desde allí a las Islas Azores. Después de ir a las Azores, Lindbergh regresará a Francia y permanecerá algún tiempo en la Costa Azul. El delegado universitario de España en París explicará seis lecciones en la Universidad de Bruselas.

PARIS, 1.—Invitado por la Universidad de Bruselas, ha marchado hoy a la capital belga el agregado universitario a la Embajada de España en París, señor Vinas. El señor Vinas dará en dicho centro docente un curso de seis lecciones en francés sobre el tema «El Franco-Caidado español». Igualmente invitado por la Asociación España-América Española, el señor Vinas irá a Amsterdam, en cuya Universidad dará una conferencia. Después el señor Vinas se trasladará a La Haya, donde dará otra conferencia en el Club Nacional. Estas dos últimas conferencias serán en español, y en ellas el agregado universitario disertará acerca del tema «Colaboración intelectual y artística hispano-holandesa en los siglos XVI y XVII».—(Fabra.)

Manifestaciones antirritánicas en Transjordania. LONDRES, 1.—En Amman (Transjordania) se han registrado varias manifestaciones antirritánicas. La situación es bastante tirante. Litvinoff embarca en Cherburgo con rumbo a los Estados Unidos.

CHEBURGO, 1.—Litvinoff, comisario de Relaciones exteriores de los Soviets, ha salido a bordo del «Berengaria» para los Estados Unidos.—(United Press.)

El señor Maura dice que si triunfan las derechas estallar la revolución. ZAMORA, 1.—El partido republicano conservador ofreció un banquete a don Miguel Maura, que se presenta candidato por esta provincia. El señor Maura, a la terminación del acto, analizó el estado actual de la política y anunció que si en la próxima lucha venen las derechas, la revolución en España estallará inmediatamente. Dijo que si sale diputado por Zamora desarrollará una política beneficiosa para todos, sin favorecer a ningún sector determinado, y prometió hacer una intensa propaganda y no abandonar un solo momento la provincia, llegando a desplazarse a ella todo el partido si preciso fuere. Fué muy ovacionado.—(Febus.)

Aniversario de la muerte de Luis Fernández. Con el fin de testimoniar el recuerdo fraternal que todos los camaradas sienten hacia el infortunado Luis Fernández, numerosos albañiles acudieron ayer, aniversario de su muerte, al Cementerio Civil. Comisiones de la Junta Directiva de El Trabajo y Grupo Sindical Socialista cubrieron de flores las tumbas de aquellos camaradas caídos en la lucha sindical y política. Al dedicarle este recuerdo, los albañiles de Madrid prometen continuar la obra de liberación trabajadora que todos estos muertos dejaron comenzada.

Numerosas camaradas detenidas por la policía al arrancar los provocativos carteles de Acción popular. Durante la madrugada y la mañana de ayer, apenas los elementos de Acción popular habían colocado en las calles de Madrid sus insultantes carteles de propaganda, relativos a la ruina comercial, numerosos ciudadanos, entre ellos gran número de camaradas nuestros, espontáneamente comenzaron a arrancarlos. Con este motivo, las fuerzas de seguridad y policía, con un celo digno de mejor causa, dedicáronse a practicar detenciones. Estas ascendieron a sesenta, aproximadamente, dándose el caso de llevarse en la redada hecha a individuos ajenos al destroz de pasquines, como el caso de un ciudadano que iba a toda prisa por la calle en socorro de su esposa, que se hallaba en trance de parto. Los detenidos no fueron tratados muy adecuadamente, hasta el punto que el ciudadano a que hacemos referencia estuvo largas horas en la Dirección general de Seguridad, mientras su mujer se hallaba abandonada en tan apurada situación. Como nuestros lectores conocen el histórico texto de los pasquines de Acción popular a los albañiles, nos abstendremos de hacer comentario alguno que destaque la actitud gubernativa en este caso.

## Cifras elocuentes

### El decrecimiento del comercio mundial

En el discurso pronunciado en el Cine Europa por nuestro compañero Fernando de los Ríos rebatió éste la falsa imputación hecha a los ministros socialistas solientes de haber acrecido la ruina de la economía nacional y agudizado la crisis de trabajo. Valiéndose de datos oficiales, demostró que la crisis actual afecta a todo el mundo, por lo que España no podía menos de resentirse también, aun cuando la depresión económica no le alcanzara en tal alto grado como a otros países.

Como corroboración y complemento de los datos aportados por Fernando de los Ríos vamos a presentar el cuadro que ofrecen desde hace algunos años las principales naciones industriales desde el punto de vista económico. Para darse cuenta de la situación actual de los cambios mundiales hay que remontarse a 1929, punto culminante del comercio internacional de la postguerra. Sólo comparando los datos de 1933 con los de 1929 puede formarse una idea de la caída vertiginosa, casi increíble, de las importaciones y de las exportaciones. Para completar el cuadro incluiremos las cifras de 1933, último año de antes de la guerra.

Dada la anarquía monetaria existente, no es posible calcular el valor total de los cambios mundiales con exactitud apetecida. Nos limitaremos, por lo tanto, a las estadísticas de los cuatro grandes países capitalistas, Estados Unidos, Francia, Inglaterra y Alemania, y a las de Bélgica, que es el mayor país industrial de todas las pequeñas naciones. La depreciación del dólar y de la libra esterlina imposibilita expresar los datos siguientes en una moneda común. Las cifras que vamos a consignar se entienden en millones de unidades de las monedas nacionales respectivas por medias mensuales.

Los cinco países mencionados representaban en 1929 más de la mitad del valor global del comercio mundial.

|                       | 1913                | 1929                | 1933            |
|-----------------------|---------------------|---------------------|-----------------|
|                       | Durante todo el año | Durante todo el año | Primer semestre |
| <b>Importaciones:</b> |                     |                     |                 |
| Alemania              | 933,8               | 1.110,6             | 348             |
| Inglaterra            | 64,1                | 101,7               | 54,0            |
| Bélgica               | 2.944,7             | 2.959,2             | 1.274           |
| Estados Unidos        | 151,1               | 366,7               | 99              |
| Francia               | 3.508,5             | 4.857               | 2.518           |
| <b>Exportaciones:</b> |                     |                     |                 |
| Alemania              | 841,4               | 1.123,5             | 399             |
| Inglaterra            | 43,8                | 60,8                | 29,2            |
| Bélgica               | 2.167,7             | 2.626,3             | 1.192           |
| Estados Unidos        | 202,4               | 436,7               | 111             |
| Francia               | 2.866               | 4.172,7             | 1.497           |

Estas cifras absolutas son ya de una elocuencia tremenda. Y aparecen aún más elocuentes si se las traduce en porcentajes. ¿Qué representa el comercio exterior de esos cinco países, comparado en los años 1913 y 1929? Las cifras siguientes lo indican:

|                       | Porcentaje de 1933 comparado con |      |
|-----------------------|----------------------------------|------|
|                       | 1929                             | 1913 |
| <b>Importaciones:</b> |                                  |      |
| Alemania              | 31                               | 37   |
| Inglaterra            | 53                               | 84   |
| Bélgica               | 42                               | 43,4 |
| Estados Unidos        | 27                               | 66   |
| Francia               | 52                               | 72   |
| <b>Exportaciones:</b> |                                  |      |
| Alemania              | 35                               | 47   |
| Inglaterra            | 48                               | 69   |
| Bélgica               | 44                               | 55   |
| Estados Unidos        | 25                               | 55   |
| Francia               | 39                               | 52   |

No se olvide que el dólar y la libra están depreciados. Si se expresaran las exportaciones y las importaciones norteamericanas en dólares-oro y no en dólares-papel se comprobaría que el comercio exterior de los Estados Unidos no representa hoy más que el 22 ó el 23 por 100 de su valor en 1929.

Las cifras de 1933 corresponden aproximadamente a las del periodo 1895-1900. En cuatro años ha sufrido el comercio de los principales países industriales un retroceso de más de cuarenta años. Ahora bien, como lo indica la civilización moderna se apunta en la ampliación y en la intensificación continuas de los cambios internacionales, ¿qué ocurrirá de seguir el retroceso?

Sin embargo de lo anterior, parece observarse una tendencia de la baja a contenerse. Para darse cuenta de ello basta examinar el movimiento de las exportaciones, que son el verdadero talón de Aquiles del capitalismo:

|  | 1929    | 1930  | 1931  | 1932  | 1933  |
|--|---------|-------|-------|-------|-------|
| <b>Exportaciones (medias mensuales):</b> |         |       |       |       |       |
| Alemania                                 | 1.123,5 | 1.003 | 800   | 478   | 399   |
| Inglaterra                               | 60,8    | 47,6  | 32,6  | 30,4  | 29,2  |
| Bélgica                                  | 2.686,3 | 2.195 | 1.936 | 1.268 | 1.192 |
| Estados Unidos                           | 436,7   | 320   | 202   | 134   | 111   |
| Francia                                  | 4.172,7 | 3.570 | 2.536 | 1.041 | 1.497 |

Los porcentajes de baja de año en año son los siguientes:

|                | 1929-30 | 1930-31 | 1931-32 | 1932-33 |
|----------------|---------|---------|---------|---------|
| Alemania       | 11      | 20      | 40      | 17      |
| Inglaterra     | 22      | 31      | 7       | 4       |
| Bélgica        | 18      | 12      | 35      | 5       |
| Estados Unidos | 26      | 37      | 34      | 17      |
| Francia        | 14      | 29      | 35      | 9       |

Se ve que los años de retroceso más acentuado son 1931 para Inglaterra y los Estados Unidos, y 1932 para Alemania, Bélgica y Francia. En 1933 (primer semestre) la baja se contiene sensiblemente en Inglaterra, Bélgica y Francia. El retroceso es menor sensible en cuanto a Alemania y en los Estados Unidos. Las cifras del tercer trimestre (no conocidas todavía) probarán, creemos, los efectos del boicoteo internacional de los productos alemanes.

Con todo, un examen más detallado de las estadísticas de 1933 permitirá comprobar que la baja del comercio internacional, lo mismo que la de la producción, parece que ha hecho un alto en su marcha regresiva. Queda, pues, demostrado que la crisis que padece España obedece a las mismas causas que la que afecta a todo el mundo económico.

## EL PARLAMENTO CATALÁN

### El compañero Fronjosá anuncia que los sindicalistas preparan una huelga de transportes con miras electorales

BARCELONA, 1.—A las cinco y veinte comienza la sesión del Parlamento catalán, bajo la presidencia del señor Casanovas. En el banco del Gobierno, los señores Corominas y Gasol.

El socialista compañero Fronjosá se refiere a la muerte del obrero tranviario Boces, ocurrida ayer, y dice conocer a la colectividad a que pertenece los autores del hecho. Expone su criterio sobre los motivos originarios del suceso y de otros parecidos. Afirma que se realizan coacciones para obligar a los obreros a figurar en la Confederación, y cita algunos casos concretos, quejándose de estas coacciones y de la perturbación que producen en el país. Entiende que sus palabras no son una delación, sino un acto de ciudadanía, y añade que se prepara una huelga de transportes urbanos, a

la que no quieren ir los afiliados a la Unión General de Trabajadores, convocada para estorbar la posibilidad de que los partidos liberales puedan llevar a las Cortes los representantes de cesarios. Nuestra minoría—dice—está dispuesta a prestar al Gobierno la ayuda necesaria para terminar esta situación de violencia, que no creemos resuelva ningún problema. Termina diciendo que después de estas palabras sólo el Gobierno será responsable de lo que pueda ocurrir.

El primer consejero, señor Sanjaud, dice que el Gobierno ha visto con sentimiento lo acaecido ayer, que todos deben reconocer la unanimidad del Gobierno en condenar actos como el que origina el debate y los trabajos realizados por él.—(Febus.)

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.628.

## El «proceso» del Reichstag



EL «GENERAL» GOERING: Señor juez: Empiezan a cansarme tantos militares para oír la cabeza de cinco hombres. ¿No les había ordenado que se diesen prisa?

(De Der Goetz von Reizlichingen, Viena.)